

# Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Viernes 21 Septiembre de 1923

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.276

## La labor del Directorio



### Ante el nuevo régimen

### Labor urgentísima

A la hora en que escribimos estas líneas hace precisamente una semana que llegó a Valencia la noticia del bravísimo gesto del general Primo de Rivera, y sólo cuatro días han pasado desde que el brazo armado de la nación empuñó las riendas del Poder, asumiendo gallardamente la total responsabilidad de la gobernación del Estado.

El deber de españoles anhelantes de la redención de nuestra madre patria, nos obliga a ser generosos en el crédito que merecen el valor, el sacrificio, la recta intención y el purísimo deseo de ese puñado de hombres que todo se lo jugaron en un momento por salvar a España de la corrupción que la estaba matando. Lo realizado ya en tan breve espacio de tiempo—disolución de Cortes, bandida de Ministerios, corte rápido en gastos secretos y férrea disciplina para los funcionarios—constituye sólida garantía del porvenir,

saldría por de pronto y unánimemente un nombre. El nombre de un conocidísimo jefe y cacique máximo del más formidable de los arbitrios surgirá de todos los labios al leer estas líneas. ¿Por qué no saber con qué ingresos se cubre la diferencia entre el sueldo modesto y la vida fastuosa? ¿Por qué no conocer qué fincas poseía y qué fincas posee y cuál es la razón de la diferencia si existiese? ¿Por qué no proclamar noblemente que Valencia se equivocó o que ese tal no puede estar ni un momento más sin la mano férrea que le castigue?

Si los inspectores se dedican a buscar la culpa en los de abajo y en las minucias legalistas, con aquel celo detallístico de los delegados de antaño, estamos perdidos. Hay que ir al fondo de los grandes negocios de contratos y tirar directamente a las cabezas para que el golpe no falle.

### No olvidemos los Ayuntamientos de los pueblos

Mas es preciso que el Gobierno no se contente con esto y que piense que Valencia no es sólo la ciudad.

Aquí están los Ayuntamientos de los pueblos, en donde se alimentan todos los más bajos y asquerosos caciquismos que caracterizaron a la vieja política cuya anulación es el objetivo principal del nuevo régimen.

No hay inmoralidad mayor, ni más terribles persecuciones, ni más horrosas injusticias, que las que se cometen en los pueblos. Reseñarlas todas sería escribir la negra historia de España que nos ha deshonrado ante el mundo.

Todo será en vano si no se acude pronto a esta imperiosa necesidad de saneamiento de los Municipios de las más pequeñas aldeas. Cortarán las ramas, talarán el bosque, pero nada se habrá hecho si la dinamita no arranca del suelo las raíces y el fuego purificador no abrasa todas las semillas.

### La ola del vicio

Es otro punto que no deben olvidar las nuevas autoridades de Valencia. Ya sabemos que han hecho algo. Los círculos en que se jugaba han cerrado ya las puertas de sus salas de bacarrat y de ruleta, y una empresa de cabaret ha sido multada por la exhibición de desnudeces intolerables. Pero hemos de advertir que eso no basta.

Ningún concejal honrado debe temer esta acción revisora del Poder público. Si al final de la jornada alguno de los que lo son, resultara suspenso por algún pequeño descuido formalístico, podrá levantar orgulloso la cabeza, porque no va a ser la crítica tan sin sentido que no sepa distinguir entre la falta disculpable y el robo que merece el grillete. Bien vale el sacrificio personal y el leve roce de la contrariedad el hecho de que por ellos puedan descubrirse cuantos ladrones hayan podido buscar asilo junto a las arcas municipales o en las intrincadas callejuelas de los cuantiosos arbitrios presupuestados.

Hemos de confesar que temblamos cuando pensamos en la posibilidad de que los delincuentes se escapen entre las mallas de la magistrat habilidad de las marullerías burocráticas. Toda Valencia tiene el convencimiento de que en el Municipio se roba y que ascienden a centenares de miles de duros las cantidades que debían llegar y que no llegan a la Caja del Ayuntamiento. Sin embargo, es casi seguro que en los libros oficiales todo está perfectamente ajustado a la ley.

Para evitar este peligro de escamoteamiento no hay más remedio que ir a la fuente decisiva y única en tales casos para el descubrimiento de la inmoralidad. Nos referimos a la revisión de las fortunas personales. De varias podría hablarse; pero para mañana se anuncia un plebiscito en la ciudad, de las urnas

corrompida, tísica y sífilítica, es preciso que se haga una revisión general de esta clase de publicaciones, que se castigue sin piedad a los que comercian con la prostitución de la niñez y que piensen los nuevos gobernantes que en nada emplearán mejor los poderes dictatoriales que la nación les entregó con su aplauso, sino aplicando el cauterio a la gangrena pornográfica y limpiando la charca pestilente de la inmoralidad que está corrompiendo a toda nuestra juventud.

### La Diputación provincial no puede gallear

Decir que las Diputaciones provinciales deben desaparecer, es proclamar una verdad que está en todos los labios y un anhelo que está en todos los ciudadanos. Quidam en Valencia el Hospital, la Beneficencia y la Misericordia, que vivirán del mismo modo y quizá mejor sin ese organismo entrometido y estorboso, y la Diputación quedará reducida a la nada. No viven aquellas entidades de la Diputación. Vive la Diputación con la excusa de aquellas entidades.

No negamos que la Diputación sea modelo de administración, aunque sí afirmamos que en cuanto lo sea no lo debe a la actuación de sus mayores, sino a la vieja, habitual y salvadora absorción que de su régimen económico han hecho sus altos empleados, que merecen el aplauso de todos. De manera que en tanto va bien en cuanto al poder de la política está capitulando por el elemento técnico en el orden administrativo.

Pero no gallear el señor presidente que es muy peligroso hablar como lo hace en su remitido de ayer. El nuevo régimen ha venido a desarraigar el caciquismo y a castigar sus pecados; y si, acordada una inspección provincial no encontrarán los fiscalizadores ni el más mínimo tildón en sus cuentas ni fraude en sus cajas, ¿hay alguien que dude que en la actuación de la famosa Comisión provincial no se encontrarían los más enormes crímenes políticos? ¿No se descubriría en sus actos y resoluciones la clave de toda la ruina de España, el foco de todo el caciquismo y el pedestal de todos los hombres que saltaron luego a las Cortes, a las subsecretarías y hasta a los Ministerios para llevar a España a la vergonzosa situación que ha hecho preciso el imperio de la espada para redimirnos? ¿No encontraríamos allí amparadas legalmente todas las orgías de los Ayuntamientos de los pueblos y miles de actos de concejales rebasados a ciudadanos dignísimos para entregarlos a gentes acatadas hasta de los más vulgares delitos?

El día que se acabe con las Diputaciones tal como hoy se hallan constituidas, habremos dado un paso de gigante hacia la salvación de España. No lo olvide el Gobierno.

Otro día hablaremos del gran problema de las subsistencias.

### La situación en Valencia

#### Capitanía General

El capitán general interino señor Gil Dolz del Castellar continuó en la mañana de ayer recibiendo la visita de numerosas personas que le testimoniaron la adhesión al nuevo y salvador régimen.

Ayer circuló con insistencia el rumor de que mañana, en el expreso, llegará, procedente de Madrid, el nuevo capitán general de esta región don Bernardo Alvarez del Mánzano; pero en los centros oficiales no pudimos confirmar la noticia.

#### En el Gobierno Civil

El secretario del Gobierno civil señor Peiró nos manifestó anoche

que el Ayuntamiento de Bugarra se ha constituido con los concejales propietarios, cesando los interinos, sin ningún incidente.

Así lo ha comunicado por oficio al gobernador el Juzgado municipal de dicho pueblo.

Se cita en la secretaría general del Gobierno civil, negociado de Orden público, para enterarles de asunto que les interesa, a los dueños de los automóviles números 125, 1.430, 1.989, 2.072, 510, 200, 310, 1.941, 1.430, 2.039, 239, 1.813, 1.825, 1.867 y 1.065.

### Madrid

#### El día en Palacio

A las diez de la mañana llegó a Palacio el señor Miláns del Bosch, acompañado de los jefes de la Escolta Real.

Las diez y media se presentó el general Primo de Rivera con el general Magaz y su ayudante don Angel Magaz, quien continuó en el automóvil con dirección al Ministerio de Marina.

El marqués de Estella se unió a los jefes de la Escolta, subiendo todos a la cámara regia.

#### Cortesía

Hoy ha cumplimentado a don Alfonso el capitán dos veces laureado señor Varela.

#### GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones:

que se den las gracias de real orden al Instituto Nacional de Previsión y Cajas colaboradoras, por la labor patriótica educadora que realizan en la previsión infantil.

También publica, entre otras disposiciones, una de Instrucción pública, en la que se saca a concurso la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza, vacante en Valencia.

#### De Justicia

El señor Cadarso nos ha manifestado que había declarado la cesantía de varios oficiales interinos agregados al Cuerpo de Prisiones.

Ha añadido que no hacía declaraciones, y que el presidente del Directorio, al encargarse del departamento, le había encarecido el lema de: «Justicia y moralidad».

### Firma del día

#### GUERRA

El presidente del Directorio dijo que don Alfonso había firmado varios decretos que se facilitarían a los periodistas en los respectivos Ministerios.

Uno de ellos hace referencia a que a los jefes y oficiales en situación de supernumerarios sin sueldo no les corra el tiempo para la concesión de la cruz de San Hermenegildo, ni tengan derecho al carnet militar, ni puedan ascender, si no es mediante dos años de prácticas en el último empleo.

Fijando las dependencias militares que tienen derecho a automóvil, y en qué condiciones.

Pidiendo relaciones de las comisiones de servicio concedidas a jefes y oficiales, tiempo de duración, obtenciones señaladas, etc., para suprimir aquellas que no sean necesarias.

Circular acerca de la incorporación a filas de los excedentes.

Disponiendo que el comandante de Estado Mayor don José Derqui y el de Ingenieros don José Fernández de la Puente, cesen en el cargo de ayudantes del alto comisario.

Nombrando ayudante del alto comisario al teniente coronel de Infantería don José Subirán.

Idem del capitán general de la tercera región al teniente coronel de Infantería don Amadeo Balmes, y

al de Artillería don Alfonso Velarde. Idem ayudante del general de división don Pio Suárez Inclán, al teniente coronel de Infantería don Santiago Orero.

Idem del divisionario don Miguel Viñé al teniente coronel de Infantería don Francisco Alvarez.

Una circular relacionada con las fuerzas de Ingenieros de retaguardia y enlace.

Concediendo reingreso en la Academia de Ingenieros como gracia especial al alférez de complemento don Ramón Topete, en recompensa por los eminentes servicios prestados a la Patria en Africa.

Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general don Juan O'Donnell, título de Tetuán.

Concediendo el pase a la situación de reserva del general don José Carraza.

Ascendiendo a general de brigada de Artillería a don José Arzadun.

Disponiendo que los oficiales generales puedan solicitar el pase a la reserva después de haber cumplido el tiempo mínimo de servicios.

#### MARINA

Proponiendo para el mando de la comisión militar (Europa) al capitán de navío don Juan Cervera.

Idem para la base naval de Cádiz al idem idem don Agustín Medio.

Idem del aviso «Urania» al capitán de navío don Rafael Morales.

Idem idem de la provincia marítima de Coruña al idem idem don Antonio Vázquez Permy.

Idem ascenso del teniente de navío don José María Sánchez.

Idem idem del contador de fragata don Mariano Mingot.

Idem auditor tercero a don Julio Visoso.

Idem a alféreces de fragata alumnos a ocho guardias marinas aprobados en el segundo año.

#### La información

El encargado de la información de prensa en la Presidencia, nos ha dicho que ésta será facilitada a la una y a las doce de la noche.

#### Sobre la censura

Los periodistas estuvieron esta mañana en la Presidencia recibiendo al general Vallés, quien nos ha presentado al coronel don Pedro Rico, delegado para los asuntos de la censura.

Este ha manifestado que no permitiría crítica negativa.

«Además—ha dicho—, como el rey es cada vez más rey, no se tolerará ninguna clase de crítica.»

Recibirá a los periodistas en las horas ordinarias, y los días de Consejo, después de la celebración del mismo.

#### Acercas de la crítica

El encargado de la censura militar ha hecho pública una nota oficial.

Hácese constar en ella que, sin propósito de entablar diálogos con los periódicos, declara que la censura que se ejerce sobre las gacetas, va encaminada a ejercer una acción fiscalizadora sobre la labor del Gobierno, pero sin ánimo de establecer una solidaridad de juicios que libremente corresponden al editor.

#### Lo que debe averiguar el Directorio

Con este título hace «Informaciones» estas preguntas:

¿Quién es el magistrado que, mer-

ced al amparo de un puntal de la concentración liberal recién caída, lleva SIETE AÑOS figurando como componente de la Audiencia de Oviedo y vive en Madrid sin haber pisado nunca la capital asturiana, pues tomó posesión por oficio?

¿Quién es la autoridad judicial de Madrid, contra la que existen más de cien denuncias, que no se tramitan merced a influencias del mismo primate concentrado?

¿Qué ha pasado con cuatro millones de pesetas enviados a la Alta Comisaría de España en Marruecos, dos el 27 de Septiembre de 1922 y otros dos el 1 de Octubre del mismo año, los cuales no tuvieron entrada en el lugar de su destino?

#### Cesantías en la Dirección de Seguridad

En la Dirección general de Seguridad aparecieron ayer quince ordenanzas nuevos, desconocidos por los jefes y subalternos.

Resultado que figuraban en nómina, pero no prestaban servicio de su clase, sino que desempeñaban funciones de ayudas de cámara en casas de diversos políticos.

#### En la Diputación provincial

El gobernador civil señor duque de Tetuán estuvo esta mañana en la Diputación provincial, rogando a los señores que forman la Comisión provincial que permanezcan en sus puestos laborando en pro de los intereses de la Patria.

#### El acorazado «España»

Cerca de mediodía estuvo en Palacio, con el marqués de Estella, el encargado de los asuntos del Ministerio de Marina.

Al salir el presidente del Directorio manifestó a los periodistas que las dificultades para el salvamento del acorazado «España» iban en aumento.

Se ha acudido a una nueva casa de Liverpool, que cuenta con medios de salvamento más poderosos que la de Gibraltar, que presta servicio en la actualidad.

#### Bergamin, mudo

Procedente de Vitoria ha llegado esta mañana a Madrid el ex ministro conservador don Francisco Bergamin.

Asediado por los periodistas el señor Bergamin, se negó a hacer declaraciones.

#### ¿Dónde está Alba?

Resulta ya jocoso el sinnúmero de noticias que se reciben sobre el paradero del señor Alba.

Cuando unos aseguran que está en Londres y otros en Roma, se recibe ahora la noticia de que el ex ministro de Estado se encuentra en Bruselas y que ha cumplimentado a nuestro embajador en aquella capital, señor marqués de Villalobar.

#### Vasallo se casa

El próximo día 4 de Octubre contraerá matrimonio en Urda (Toledo) el héroe de Aizdir, sargento Vasa-

#### MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO

Al Clero y Ordenes religiosas recomendamos la gran fábrica de velas de cera de los señores Tormo, Esplí y Compañía, de Agullent, Casa recomendada por varios señores Priados.

Precios sin competencia (VEASE ANUNCIO INSERTO EN LA PAGINA 4.)

Excelentes máquinas PFAFF para coser y bordar. Las célebres e incomparables máquinas PFAFF, cosen, bordan y zurcen con la mayor perfección. Ventas a plazos y al contado. Máquinas para hacer géneros de punto. Concesionario: ANTONIO MERCE VIRTO. Casa en Valencia: Primado Reig, 7 (antes Avellanas).

### Automóviles OVERLAND

Su construcción y acabado, lo copian marcas de competencia.

¿Qué indica esto a V.?

El Overland es una garantía

Turismo con arraque y alumbrado eléctrico en todos los modelos.

AGENTES EXCLUSIVOS: MORENO Hnos. Pascual y Genis, 14

# ¿Tiene V. poco apetito?

Lo obtendrá seguro, tomando los Granulados Loras, a base de glicerosfosfatos orgánicos, lecitina, kola, quina y estrignina. El malogrado sabio doctor Moliner lo prescribió a sus enfermos, evitando en muchísimos casos el desarrollo de la tuberculosis; fué un entusiasta propagandista de este antiguo y acreditado específico. Es un poderoso tónico reconstituyente contra la anemia, raquitismo, debilidad, neurastenia; da fuerza, salud, vigor, color sano, etc. Venta: Farmacia de la Morera, Valencia.

lo, con la señorita Amalia Reina Rame.

Muerte sentida

Ha fallecido en Fuencerrada el marqués de San Nicolás, gentilhombrero y ex senador del reino.

Su muerte ha sido muy sentida entre la colonia veraniega.

Los reformistas

Don Melquiades Alvarez reuna hoy a algunos ex diputados de su partido, para concretar su pensamiento en nota-manifiesto que dará a la publicidad.

Noticias de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que rena tranquilidad, y por ello se han disminuido las precauciones.

Hay carencia de patatas por falta de vagones para importación.

Esperanza Iris, patriota

La notable artista mejicana Esperanza Iris ha escrito una carta a la Prensa lamentando ciertas frases del señor Alba en las que se menosprecia a su país.

Nos parece digna de aplauso la conducta de la notable artista; pero debe tener presente Esperanza Iris que el señor Alba está divorciado totalmente del resto de los españoles, como se ha demostrado ahora, con ocasión de su huida al extranjero.

Lo que dice el Ateneo

La Junta directiva del Ateneo de Madrid y su sección de Ciencias Morales y Políticas, cumpliendo el encargo que de la junta general recibieron para velar por las exigencias de las responsabilidades, lamenta haber acertado cuando predijeron que el Parlamento, por unos u otros motivos, no llegaría a depurarlas; toman nota de la declaración del actual jefe del Gobierno, referente al caso, y ratifican su empeño de seguir siendo intérpretes de la opinión pública en problema tan capital para la dignidad de España.

Según referencias particulares, en Gijón ha sido ejecutado el carabnero que agredió días pasados a un sargento.

Martínez Anido en Gobernación. Otras noticias

Mañana se firmará el decreto concediendo un alto cargo en Gobernación al general Martínez Anido.

Se halla enfermo, a consecuencia de una afección del hígado, el fiscal del Supremo de Guerra y Marina, señor García Moreno.

Se ha designado asesor del señor Cadarso en el Ministerio de Justicia a don Jerónimo González.

Para el 5 de Octubre

El ministro de Portugal en Madrid ha celebrado una conferencia con el presidente del Directorio, en la que, en nombre de su Gobierno, ha invitado a España a la solemne toma de posesión de la presidencia de la república del doctor Teixeira Gomes, que se celebrará en Lisboa el día 5 de Octubre próximo.

Certamen de tiro

Albacete.—Ayer tarde se tiraron en el certamen de tiro de pichón los premios del Ayuntamiento y el de señoras.

Hubo reñida lucha entre los concursantes, que hicieron blancos notables.

Tor fin resultó vencedor el notable tirador valenciano señor Boflinches, que se llevó ambos premios, siendo aplaudidísimo.

También obtuvo un triunfo el pitrocnico valenciano Afoccer, que disparó un precioso castillo de fuegos artificiales.

De África

Tetuán.—Regresó del campo el alto comisario, general Montero, que trae buenas impresiones.

Ha manifestado que en las posiciones, incluso las de los altos rcos, los soldados disfrutaban de las camas necesarias.

También se cuenta con pozos, que proporcionan agua abundante en perfecto estado de potabilidad.

De Melilla

Melilla.—Abd-el-Kader ha telegrafado al presidente del Directorio, felicitándole y reiterándole su adhesión a España.

Diario de Valencia

se halla a la venta en las siguientes poblaciones:

MADRID: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá (frente a las Calatravas)

BARCELONA: Kiosco Antiguo Barcelonés, Ramba Canaletas (frente al hotel Continental); Sociedad General de Librería.

ZARAGOZA: Fomento Literario Aragones, calle Coso, 86

ALICANTE: Plaza Isabel II (Kiosco); Buena Prensa, Triunfo, 4, bajo

Stadium DOMINGO Y LUNES, días 23 y 24 de Septiembre, a las 4 de la tarde, entre C. D. EUROPA Gimnástico F. C. Ex campeón de la región

SUCESOS Intoxicaciones En el hospital ingresaron Margarita García Martínez, de 23 años, soltera, domiciliada en la Travesía de Moncada, y Timotea Cebolla Ruiz, de 39 años, casada, habitante en el camino de Moncada, número 17, bajo, las cuales, a consecuencia de haberse comido unos pasteles, presentaban síntomas de intoxicación de carácter grave; además de dichas intoxicadas también se hallaba una hermana de la primera, llamada María, la que se encuentra en su domicilio.

Incendio importante En la madrugada de ayer se produjo un violento incendio en la casa número 1 de la calle del Real, y 283 de la Avenida de los Aliados, de los poblados marítimos, en cuyas casas había establecidos un almacén de cereales, propiedad de don Pedro Pellicer; un almacén de don Ezequiel Formas Gil, y una ferretería, de don J. Berenguer. Inmediatamente fué avisado el retén de Bomberos del distrito, el cual sin pérdida de momento comenzó a trabajar.

Diario religioso SANTORAL De hoy.—Viernes de las temporadas. Santos Mateo, apóstol y evangelista; Jonás, profeta; Eusebio, mártir; Melecio, Obispo y confesor, e Inígena, virgen.

De mañana.—Sábado de las temporadas. Santos Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia; Mauricio y compañeros, mártires; Digna, Emérita e Iraida, vírgenes y mártires.

CULTOR Cuentita Horas.—Terminan en la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia.

Trinquete de Pelayo El partido jugado ayer tarde no merece ni siquiera los honores de la publicación; tal fué la sosería y el aburrimiento con que lo presenciaron, y eso que actuaban primeras figuras, ases, categorías o lo que sean, como se les quiera llamar.

LUNA PARK Sábado 22, inauguración de la temporada de cine en el salón del café.

VALLE HERMOSO Vino fino de mesa a 4 ptas. docena de botellas.—JEREZ, LICORES y ANISADOS, de todas clases y marcas, a precios reducidos.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

MARRUECOS Entierro de dos tenientes aviadores Melilla.—Han sido trasladados a la plaza los cadáveres de los tenientes de Regulares de Melilla muertos durante el combate de Ifraim.

Deportes Balompié CAMPO DE MESTALLA Cracovia, 2; Valencia, 4

Grandes partidos de foot-ball regional en el campo de Mestalla Nuestro campeón de Levante, el Valencia F. C., ha organizado para los próximos domingo y lunes dos interesantísimos partidos de futbol regional con el notabilísimo equipo Club Natación, de Alicante, favorito entre los deportistas valencianos como el probable finalista de la zona Sur en el próximo campeonato de Levante.

Fuego desde Alhucemas Melilla.—Desde Alhucemas continúa el fuego de cañón sobre unos grupos que había en la playa de Suam.

Pista infalible Interesante drama americano en dos partes.

Por una noche nada más Deliciosa comedia en cinco partes, interpretada por

Tom Moore Gran éxito de

Al calor del hogar (4 partes.) Novela de gran interés. Pastosa presentación. Lujosos tosets.

Charlot, vagabundo Graciosa creación del célebre CHARLOT (Dos partes.)

Alfrescos Profesionales Premio Medalla de Plata de la República en 1918

Antiqua 1.º EPICOCIN

FOI para hacer platos, e brique esp procedim Consulten gratis.

Ind SE

Soc y

ANALIS Ague Agua Agua

ABO tro cúbico ABO colocar conservador Por hacer ni DIARIO

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'Presidencia de la República', 'Alfrescos', 'Antiqua', 'FOI', 'Ind', 'SE', 'Soc', 'ANALIS', 'ABO', 'tro cúbico', 'Abo', 'colocar conservador', 'Por hacer ni DIARIO'.

Alicante

Alicante, 18.

Hacia mejores tiempos

Preside el acierto la nueva actuación de la autoridad militar, y halla aliento y confianza en la opinión esta nueva fase regeneradora de costumbres y demolidora de corruptelas que a paso ligero va a llevarnos a días de venturas y de espléndido renacimiento.

Caen añejos pedestales donde culminaron, amparados en la posición y con la fuerza, los detentadores del bien público, los monopolizadores de la influencia y del favor y los eternos obstáculos empeñados en retardar la era de paz, justicia y trabajo que el pueblo necesitaba.

Adéntase en las almas una grata confianza en el nuevo molde político que se presta a regir los destinos del país, y exáltase el ánimo en frases condenatorias para las viejas parroquias políticas gozadoras de los favores del Poder. Contra ellas y el sistema que se extingue pronúnciase unánime la opinión, y para el régimen que adviene multiplíquese el aplauso y la alabanza. El llevará al pueblo las ansiadas reparaciones de justicia, y sus más íntimas satisfacciones encontrarán el más inmediato recurso en este despertar vibrante y prometedor.

Acógrese con simpatía y miranse con cariño los actos ejecutados por los transformadores del ya caduco sistema. Abrácese el pecho a la esperanza, y esperamos sin inquietudes el curso de los acontecimientos. Que las impacencias no nos lleven a dudar que el cambio de sistema ha de ser irremediable, pero decididamente, y que la obra creada durante el reinado de los servidores de los altos intereses particulares ha de destruirse pronto y eficazmente para el bien del país.

Silencio y confianza. Dejemos orientar a los salvadores de la patria y esperemos trascendentales mudanzas. Ellas habrán de conducirnos a días felices que marquen la era de prosperidad perseguida con vivo anhelo. Garantía será de estas rectas intenciones la actuación de la autoridad militar, cuyos primeros pasos no han podido encontrar una mayor simpatía y un mejor acogimiento.

El correspondiente.

Castellón

La Alcaldía de Burriana

Se ha encargado de la Alcaldía de Burriana la autoridad militar, por medio de un prestigioso miembro de la milicia, quedando suspendido de sus funciones el alcalde de real orden liberal que desempeñaba el cargo contra la voluntad de la mayoría del pueblo y procediendo con censurable conducta contra éste.

Deportiva

El próximo domingo lucharán en este campo de deportes el C. D. Castellón con el Unió Sportiva de las Cortes, de Barcelona, reforzado con valiosos elementos extraños. En breve luchará el mismo equipo local con el C. D. Español (reserva), campeón de Cataluña, reforzado con el estupendo Zamora de guardameta.

El Somatén

Ha despertado gran entusiasmo la creación del Somatén, para el que está recibiendo el general gobernador numerosos y valiosos ofrecimientos.

Las subsistencias

El señor gobernador está realizando una fecundísima labor procurando su abaratamiento, mercediendo generales aplausos.

¡Que se divierta la gente!

El gobernador ha manifestado que no prohíbe absolutamente ningún acto de fiesta de los que ordinariamente, y según costumbre, se celebran en los pueblos, pues hasta corridas de vaquillas consentirá a todos aquellos que se pongan en las condiciones legales.

El correspondiente.

Judiciales

BOJENÇA

Varios individuos que se hallaban escandalizando en una casa de la villa de Pontóns la noche del primero de Octubre de hace dos años, oyeron que un grupo de la calle protestaba de aquel concierto nada armónico, y saliendo a la «ruca» agredieron a Joaquín Espert Gil, produciéndole una herida en la cabeza.

Como responsable de esta lesión ocupó ayer el banquillo de la Sala segunda Agustín Peñarocha Cotanda, siendo acusado por el fiscal don José García Torres, y defendido por don Pedro Vargas.

Acusado de haber cobrado 250 pesetas a cambio de un destino ilusorio, compareció Francisco Casa, llevando en su defensa al letrado don José Manaut Nogués.

Por no comparecer los procesados se suspendieron varios juicios, entre ellos uno relativo a un hecho ocurrido en el bar Málaga la Nochebuena del año último, y del que casi resultan degollados dos parroquianos, del citado establecimiento. Defendía a los procesados el señor Borso.

Valencia 20 Septiembre 1923.— El alcalde, J. Artal.

Almacén de curtidos y casa de corte. Especialidad en botas de foot-ball. Santa Teresa, 27

Ayuntamiento

Los trabajos de la inspección

Nota oficiosa

En el Ayuntamiento se nos entregó ayer la siguiente nota oficiosa:

«El inspector delegado del gobernador ruega a los periodistas que hacen la información en el Ayuntamiento de Valencia le dispensen, así como a sus auxiliares, por no poder proporcionarles noticia alguna del resultado de sus trabajos de investigación. Además de que a ello les obliga el cargo, toda indiscreción podría perjudicar a su principal misión de demostrar que puede administrarse honrada y lealmente a un pueblo y hasta interpretarse como deseo de buscar efectos políticos, lo que está muy lejos en el ánimo de los que, al vestir el uniforme militar sólo tienen un ideal: merecer el aprecio de todos sus conciudadanos por su rectitud y por su patriotismo.»

Rotulación de una calle

Ayer por la mañana se celebró el acto de rotular con el nombre de Adolfo Beltrán la calle de San Vicente (extramuros).

Al acto asistió una comisión del Ayuntamiento.

El alcalde reitera su dimisión y no se le acepta

El alcalde señor Artal ha reiterado su dimisión al gobernador y capitán general, y atentamente se le encareció de nuevo por ambas autoridades la continuación al frente del Ayuntamiento.

El señor Artal firmó todos los asuntos pendientes de trámite.

Sigue la fiscalización

A las once de la mañana, el señor Rodríguez Carril, acompañado del teniente coronel de la Guardia civil señor Salameo, del contador de fondos provinciales señor Carbonell y del empleado de la Diputación señor Rizo, se trasladaron a Depositaría.

Poco después fue llamado el alcalde dimisionario señor Artal.

Telegrama al Directorio

El alcalde señor Artal ha dirigido un telegrama al presidente del Directorio nacional, reiterando su dimisión.

Exposición de listas cobradoras

Durante el plazo de diez días quedan expuestas al público en la secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento las listas cobradoras de los arbitrios municipales sobre Vigilancia e inspección, almacenes de trapos, traperías, casas de compra-venta de botellas usadas, muebles usados y ropas usadas, casas de baños, ocupación de terrenos en el cauce del río, y Círculos y Casinos de recreo, correspondientes al ejercicio corriente de 1923-24, a fin de que los interesados puedan examinarlas y producir las reclamaciones que estimen oportunas.

Valencia 20 Septiembre 1923.— El alcalde, J. Artal.

La inspección de tranvías

El señor concejal inspector del servicio de tranvías, previo informe del señor ingeniero municipal, ha ordenado sea retirado el coche-remolque número 244, para reparación general. Y al propio tiempo requiere al señor director de la Compañía Valenciana de Tranvías para que con toda urgencia se proceda a la reparación de toda la vía correspondiente a las líneas Ruzafa-Matadero y Ruzafa-Cirilo Amorós, especialmente el trozo comprendido entre el apeadero de Ruzafa y la calle de Colón, pues su mal estado amenaza con la inminencia de descarrilamientos y consecuentes desgracias personales que hubiera que lamentar.

Pago de cupones

Los tenedores de Obligaciones y resguardos de los empréstitos municipales, exceptuando los de Ensanche, se servirán presentar en la Depositaría de este Ayuntamiento, desde el día 20 del corriente y horas de once a trece, los cupones correspondientes al vencimiento de 30 de Septiembre actual, así como también las Obligaciones autorizadas hasta la fecha.

Valencia 18 Septiembre 1923.— El alcalde, J. Artal.

A personarse

Ignorándose el domicilio en esta ciudad de los señores don José y don Nicolás Ruiz Gascó, se hace público para que los interesados se personen en el negociado de Reformas urbanas del Ayuntamiento, con el fin de enterarse de un asunto que les interesa, de doce a trece horas.

Valencia 18 Septiembre 1923.— El alcalde, J. Artal.

Gran Cine Ideal

CHAFLAN SEVILLA Y CORSET. Hoy viernes, la extraordinaria película, titulada

Corazón de lobo. 3.000 metros. Superjoya de la Universal. Gran éxito.

Y una comedia por el Otro.

Los estragos de la inmoralidad

Junto al abismo

No hace muchos días que, parados ante un quiosco de periódicos, vimos dirigirse hacia él a una jovencita, cuya edad no excedería de los quince años, y a quien oímos pedir dos de los semanarios más descaradamente obscenos que se publican en España. No pudimos menos de exteriorizar un movimiento de sorpresa, que el encargado del puesto se apresuró a desvanecer, diciendo: «Oh, señor. No se extrañe. Hay muchas jóvenes que los compran.»

De modo es que son en número considerable las muchachas que se intoxican espiritualmente con tales publicaciones, hechas expresamente para ensuciar, para anular el pudor y arrastrar por el fango su honestidad.

¿A dónde vamos a parar?

Hace relativamente poco tiempo se nutrían de estas pestilentes publicaciones los jóvenes libertinos, los vicciados, los buscadores de placeres prohibidos que ahoguen su espíritu en impúdicos deseos y buscan en ellos un aperitivo para sus pasiones bajas. Pronto fué también ingerida esa bazuña infecta por la juventud inexperta que, sometida constantemente a una atmósfera de sensualidad, siente despertar con ímpetu un estallido de nuevas pasiones que le hacen correr ansiosamente tras de las halagadoras invitaciones del vicio. Nos constaba también que habían invadido ya la infancia, que corrían en manos de niños de poca edad; pero que se deleitaban con estas lecturas inmundas doncellas apenas llegadas a la pubertad y constituyendo ya un número considerable, no lo sospechábamos; es un nuevo avance de la corrupción, que no teniendo bastante con pudrir los frutos maduros y matar los brotes tiernos, se lanza a sorber la savia en las mismas raíces; es un sintoma que reviste una gravedad extraordinaria; es llegar al rápido descenso al escalafón final de la degeneración y decadencia social.

El pudor, la honestidad, es un sentimiento impreso en las profundidades del corazón y forma parte del instinto mismo, siendo la salvaguardia de la dignidad humana. La naturaleza nos ha dotado de él en tal modo, que se encuentra en todos los pueblos, aun en los más salvajes y de civilización más rudimentaria. Hasta los imbéciles, los idiotas y los locos, según ha observado el doctor Sollier, los que han perdido lo más preciado del hombre, la inteligencia y la razón, conservan no obstante el sentimiento del pudor como elemento esencial, como algo inseparable de la naturaleza humana que la distingue radicalmente de los animales.

En la mujer, que se distingue por una mayor delicadeza de sentimientos, el pudor, el más íntimo de ellos, resplandece de un modo especial y constituye para ella una aureola que la hace objeto de respeto y veneración. Se convierte asimismo en una defensa de su debilidad, alejándola instintivamente del peligro donde podría naufragar bajo las acometidas de la violencia. Es siempre un guardián fiel y seguro de la virginidad. Su joya más preciosa y cuya pérdida es irreparable.

Por lo mismo que la naturaleza ha señalado como ornamento especial del sexo débil el pudor, resalta más el contraste si le falta este distintivo. Un hombre inmoral, disoluto, es un ser desequilibrado, anómalo, nocivo en la sociedad; pero una mujer corrompida es una deformidad moral, un monstruo en la naturaleza. No existe, ciertamente, excepción alguna en la ley moral, en cuyo favor pueda otorgarse al hombre libertad mayor; rige exactamente con la misma severidad para ambos sexos; pero ateniéndonos a las consecuencias de su mandamiento, sí que resultan imponderablemente más funestas en la mujer que en el hombre.

Por ley de naturaleza incumbió a la mujer la función educadora de los hijos, con mucha más intimidad, asiduidad e influencia afectiva, que no al hombre, alejado por las exigencias de la vida, del calor del hogar. La madre es en la vida el primer sacerdote, el primer legislador y el primer maestro. Antes de que llegue el nuevo vástago a usar independientemente sus facultades, la madre ya ha plasmado su estructura, que para siempre marcará la propia fisonomía moral.

De aquí que la formación de la mujer, su manera de ser, tenga capital importancia hasta el punto de determinar el grado de elevación espiritual o de envilecimiento y abyección que se ha de manifestar en las futuras generaciones. Tanta importancia tiene, que las sectas enemigas del Catolicismo, vencidas y aniquiladas en el terreno doctrinal, no se han rendido y han confiado a la corrupción de la mujer la eficacia destructora que no pudieron alcanzar en las disputas filosóficas.

MAGISTERIO

Las oposiciones próximas

Publica «El Magisterio Español» llegado ayer a nuestra ciudad una interesante noticia que recoge sólo a título de rumor, sobre la suspensión de las anunciadas oposiciones al Magisterio.

El rumor citado, que ha dejado perplejos a los futuros opositores a escuelas, tiene un fundamento poco sólido.

Conocido es por todo el país el procedimiento que sigue el Directorio para salvar a la Hacienda, y suponen muchos que este procedimiento ha de seguirse en todas y cada una de las ramas de cada Ministerio, y en consecuencia, apuntan el temor de que se suspendan las próximas oposiciones al Magisterio para hacer economías.

Ahora bien. Este razonamiento que exponen los polemistas es falso. La suspensión de las oposiciones supondría la amortización de plazas vacantes, y esta amortización tendría un fin inmediato: el fomento de la impiedad y la incultura. Y es así que en el Manifiesto dado por el presidente del Directorio al país hay un punto dedicado exclusivamente a fomentar la piedad y la cultura del pueblo, y en general se exponen verdaderos problemas pedagógicos a resolver; luego de ninguna manera se restarán al pueblo medios de cultura y de educación.

¡Fijense bien los que apuntan esos rumores y verán cómo los decretos de suspensión de empleos van dirigidos a aquella multitud de funcionarios parásitos del Poder, inútiles e íntimamente unidos a él por el caudismo o la recomendación, que abrían una brecha espantosa en nuestra Hacienda. Crean los que piensan en la suspensión de las futuras oposiciones, que ellas son una necesidad nacional y que el programa del Directorio tiene otro punto esencial, que es el acometer inmediatamente el ahorro de todo aquello que se considere superfluo o fruto de una mala administración. Respecto a la escuela, no es superflua su labor. Sobre la administración del presupuesto de Instrucción, me callo; porque... ¡quién sabe, quién sabe si con la barrida saldremos ganando los maestros!

Hipólito Tío Sánchez.

Ejercicios espirituales

para Sacerdotes, en la Casa de la Purísima (Alcañal), dirigidas por el reverendo Padre Furió

Comenzarán el 23 por la noche y terminarán el 29 por la mañana. Los que deseen practicarlos sírvanse avisar antes en Secretaría Arzobispal, o en la portería de la Casa profesa, Cádiz, número 2.

En Agüent

La Congregación Sacerdotal de San Vicente Ferrer practicará el segundo tanda de ejercicios desde el 23 del corriente por la noche al 30 por la mañana.

Los que deseen practicarlos sírvanse avisar al presidente de la Congregación, don Vicente Mengod, Párroco de Meliana, o a la Secretaría de Cámara de este Arzobispado.

Papel de fumar NIKOLA. Mejor que el mejor del mundo. Libro o estuche, 15 céntimos. Mazo de 500 hojas con escudo, 90 cént.

NUEVO DISCO DE Fleta AIDA. Solo en casa CRUMIERE.

Estudiantes católicos

Encontrarán pensión económica en casa de nueva construcción. Cuarto de baño, w.c., luz eléctrica, servicio esmerado. Ciscar, 49

Colegio Hispano-Francés

Isabel la Católica, 7 - Valencia

Bachillerato, Comercio y Telégrafos

Primera enseñanza graduada: Párvulos, Elemental, Superior, Superior y de preparación de ingreso.

Alumnos internos, mediopensionistas, recomendados y externos. Se reciben encargos de matrícula. Pídanse reglamentos.

Grandes partidos de foot-ball regional

CAMPO DE MESTALLA

Días 23 y 24 de Septiembre, a las 3'45 de la tarde:

Club Natación, de Alicante

CONTRA

VALENCIA F. C.

(Campeón de Levante)

Tauronácas

Para el domingo

El próximo domingo, a las cuatro menos cuarto de la tarde, se celebrará en nuestro circo taurino una gran novillada: seis hermosos novillos de don Alipio Pérez Taberner, siendo los encargados de pasaportarlos Pastoret, Trinitario (nuevo en esta Plaza) y el joven diestro paisano nuestro, Alpagaritero, el cual está dispuesto a hacer pasar al público una buena tarde.

Los señores que tengan encargos hechos pasarán hoy a recogerlos en las oficinas de la Plaza, de 3'30 a 6'30 de la tarde.

Feria de ganados en Pamplona

Hemos recibido un atento oficio del señor alcalde de Pamplona, quien ruega que hagamos público, para conocimiento de todos los tratantes y ganaderos de esta región valenciana, que la gran feria de ganados que se celebra en aquella capital con motivo de la festividad de San Fermín de Aldapa se verificará en el presente año durante los días del 27 del corriente mes al 1.º de Octubre próximo.

Ornamentos para Iglesia



Casa Garín

FUNDADA EN 1820. Apartado, 64. VALENCIA.

Los adelantos de la ortopedia

PIERNAS Y BRAZOS artificiales articulados, de celulosa y otras materias de diversos sistemas y precios, para toda clase de amputaciones, pudiendo trabajar y andar cómodamente. El invento de estos aparatos lleva los nombres de los doctores que los inventaron, se convencerán la verdad con solo la molestia de visitar esta Clínica Ortopédica.

Torceduras del cuerpo, pies y manos

Aparatos de diversas materias para la desviación de la columna vertebral, de pott, escoliosis, cifosis, coxalgias, pies planos, parálisis y toda clase de desviaciones por el Especialista Ortopédico C. Bonilla.

CONSULTORIO: Calle de Don Juan de Austria, 38, principal. HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 6.

NUEVO DISCO DE Fleta AIDA

Solo en casa CRUMIERE.

Alfredo de la Lastra

PROFESOR ESPECIAL DE DIBUJO. Premiado con Diploma de Mérito y Medalla de Oro en la Exposición Nacional de Valencia, en 1910; Mención honorífica en la Internacional de Buenos Aires, en 1911, y en otros concursos.

Enseñanza: Dibujo para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros. Preparación para poder ejercer de delineante y preparación a los mismos para tomar parte en las oposiciones a plazas del Estado. Sección de Artes y Oficios: Dibujo geométrico, dibujo artístico, dibujo de paisaje, dibujo topográfico, dibujo industrial. Lecciones a domicilio.

BUENAVISTA, 20 - VALENCIA

CLASICO

Papel de fumar. Por su calidad superior, supera a todas las marcas extranjeras. Elegantisimo estuche inglés, 10 céntimos.

Academia Martí

FUNDADA en 1851. 1.ª ENSEÑANZA - INGRESO - BACHILLERATO - INDUSTRIAS PREPARATORIO DE MEDICINA. Profesorado competente y especializado en cada materia. Se admiten encargos de matrícula oficial. COCINAS, 5 y 7 (junto a la plaza de San Bartolomé) VALENCIA

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los mandados, en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrico espejos en horas perdidas y ganaré dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy INVENTOR. SANTA CATALINA, 12, LA CORUNA

Impermeabiliz

EVITA LA HUMEDAD Y FILTRACIONES DE AGUA. SE PRACTICAN PRUEBAS DE GARANTIA. INFORMES: RAMON CASANOVA, PI Y MARGALL, 74

Sociedad de Aguas Potables

Y Mejoras de Valencia. Gran Vía, 19, entresuelo

Horas de oficina: de 9 a 1 y de 3 a 6 tarde

ANALISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920

Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli.

Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos.

Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico en adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, o sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

La Caja de Previsión Social del Reino de Valencia y la Oera de los Homenajes a la Vejez.

El domingo se celebró el V en Segorbe

El domingo se celebró en la ciudad de Segorbe, con ocasión de las presentes fiestas y fiestas que tienen lugar en ella, el V Homenaje a la Vejez, bajo los auspicios de la Oera regional de los mismos y de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia...

Por la mañana a las siete y media hubo Misa en la Catedral, a la que asistieron los ancianos y el Patronato de la Oera de los Homenajes a la Vejez.

En la Glorieta, teniendo por fondo el hermoso panorama que desde la misma se divisa, y sobre el estrado que el arte de Carmelo Roda levantó, reunieron las autoridades locales, presididas por el Obispo de aquella diócesis, Fray Luis Amigó; el alcalde, don Domingo Otero; el secretario del Consejo Regional de la Oera de los Homenajes, señor Sanchis; el diputado provincial y consejero de la Caja de Previsión ciudadana, en representación de la Diputación de Castellón, don José Torres...

Los otros lugares del estrado fueron ocupados por los concejales señores Jimeno, Gil (don Vicente),

Alpuente, Ribes, Martí Róch, Carot, los maestros don Evaristo Calvo y don Alejandro Lorenzo, y la Junta local de la Oera de los Homenajes, señores don Avelino Pau, don Juan José Martínez, don Ramón Jimeno y don Casto Sebastián.

A los acordes de la banda Municipal subieron luego los ancianos que habían de ser objeto del homenaje, a quienes acompañaban vistiendo el traje regional de labradora las distinguidas y bellas señoritas Pilar García, Teresa Salomón, Pilar Gamir, María Pérez, Teresa Ferrer y María Juan.

Seguidamente, por el secretario del Ayuntamiento se dió lectura al acta en que consta que, examinadas las cincuenta solicitudes presentadas y teniendo presentes las circunstancias que concurren en todos y cada uno de los peticionarios, se concede pensión vitalicia de 365 pesetas anuales a Mercedes Gregada Benet, de 86 años, y Florencio Games Gascón, de 83, y libretas de 180 pesetas, para retirar 15 mensualmente, a Salvadora Sandalinas Roca, de 84; María Aragón Andrés, de 82; Joaquina Martínez Pavia, de 78; Victoria Macián Zarzoso, de 78; Elvira Roca Marín, de 78; Josefa Ordaz Perbis, de 77; Valentín Palomar Molas, de 77; Joaquín Juan Folgado, de 76; Dolores Minguéz Salas, de 76, y Timoteo Hervás García, de 73.

Por la comisión organizadora del acto habló don Heliodoro Gil, quien dió que actos como el que se celebraba no necesitaban elocuentes palabras para llegar al alma de los que concurrían a él, ya que en todos los corazones, en todas las conciencias existía la convicción de que en aquellos momentos se estaba tri-

butando un acto reparador de justicia social, de esa justicia que no derrriba al niño para igualarle con el que está caído, sino que levanta a éste para subirle hasta la cumbre del amor.

Agradeció la cooperación prestada por el pueblo de Segorbe a la Oera e hizo votos por que ésta se acrecienta en años sucesivos. Una cariñosa ovación correspondió a las sentidas palabras del señor Gil.

El señor Sanchis habló luego en nombre del Patronato de la Oera de los Homenajes a la Vejez. Estudió la doble finalidad de la misma, ya que por una parte es esencialmente moralizadora, pues que tiende a reparar una injusticia social cual es el desamparo de los viejos, y otra pedagógica, pues al traer a estos actos a la niñez se le infunde el respeto y la admiración que aquellos merecen. Tuvo palabras de elogio para el iniciador de la Oera en España, señor Moragas y Barret, y para el introductor de la misma en el reino de Valencia, don Antonio Mora Pascual.

Fué también muy aplaudido. A continuación el alcalde señor Otero levantó para testimoniar, en nombre de la ciudad, el agradecimiento que la misma sentía por que se la hubiera hecho objeto de una demostración social de la importancia y trascendencia de la que se celebraba, y anunció que el Ayuntamiento, en nombre de la misma, tomaba bajo su égida la Oera, para mantener la cual cada año figurará en presupuestos la cantidad que se estime necesaria.

Las últimas palabras del representante de la población fueron dirigidas entre salvos de aplausos y vivas

a los viejos, a Segorbe, a España y a Valencia. Seguidamente tuvo lugar el acto de homenaje a los viejos, desfilando ante ellos los niños de las escuelas públicas, quienes les cubrieron materialmente de pétalos de flor mientras la banda interpretaba el «Himno nacional» y la presidencia distribuía los títulos de homenajeado y resguardos correspondientes a las pensiones entre los beneficiarios de las mismas.

Pusieron fin al acto unas palabras del Rector del Seminario, don José Ibáñez, quien habló en nombre del Obispo, que presidia. Dijo éste que la Iglesia había estado siempre al lado del pobre, del anciano y del desvalido, y que por ello al asociarse a los actos que se celebraban, cumplía una vez más con el divino mandato de amar a nuestros hermanos, sobre manera a nuestros hermanos necesitados.

Por el mismo orden de que se hizo mención al principio trasladáronse luego los ancianos, las señoritas que les acompañaban y la comitiva, al Comedor de Caridad que con dicho motivo se inauguraba, y en donde se sirvió a los viejecitos una comida extraordinaria.

Terminada ésta fueron éstos devueltos a sus casas, entre innumerables demostraciones de cariño y afecto. En resumen: una bella fiesta de amor y caridad cristiana.

Bursátiles Bolsa de Madrid

Información del Banco de Bilbao

20 de Septiembre.

Interior 4 por 100 Series F y E, 71'20; D, C, B, A, G y H, 71'25.

Exterior 4 por 100 Series F y E, 86'30; C y B, 87'30. Amortizable 5 por 100, 1920 Serie E, 95; D, 95'20; C, B y A, 95'25.

Amortizable 5 por 100, 1917 Series C, B y A, 95.

Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 Enero, 2 años: series A y B, 101'75; Febrero, 2 años: series A y B, 101'20; Octubre, un año: series A y B, 100'60.

Banco hipotecario: Cédulas 5 por 100, 98'60; 6 por 100, 110'95.

Acciones Banco de España, 581; Río de la Plata, 234; Central, 115; Español de Crédito, 149; Tabacalera, 243; Alicante, 308; Nortes, 315; Metropolitano Alfonso XIII, 222.

Obligaciones Norte: primera serie, 3 por 100, 66'20.

Moneda extranjera Madrid: Francos, 44; libras esterlinas, 33'63; dólares, 7'40; libras, 33.

Barcelona: Francos, 43'75; belgas, 36'90; suizos, 131'15; libras esterlinas, 33'65; dólares, 7'41; libras, 33'25.

Paris: Pesetas, 228; francos belgas, 84; suizos, 299; libras esterlinas, 33'63; dólares, 7'40; libras, 33.

Del Colegio de Corredores de Valencia

20 Septiembre.

Faris, 76'755; dólares, 16'88; francos, 0'125; libras, 75'80; Dinamarca, 66'425; coronas austríacas, 0'24; sucas, 440'50; Noruega, 272'50; Dinamarca, 305'50; Praga, 50'90.

Servicio meteorológico de Levante

20 Septiembre.

Categoría: E. (Equilibrio). Una zona de altas presiones (771 milímetros) se extiende por la mitad septentrional de nuestra península, y las más bajas residen por el saco de Cádiz (Tarifa, 767'9 milímetros).

Merced a dicha distribución de presiones, el buen tiempo es general y va a persistir en toda España, excepto en el Estrecho de Gibraltar, en donde sopla fuerte viento.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 25 y 14 grados; Teruel, 19 y 4.

Tres tarde.—Villar.

Muebles

Comedores, dormitorios, despachos americanos, sillones de gran confort, con un 20 por 100 más barato que nadie, por ensanchar el negocio.

CASA CAÑIZARES Correjería, 32. Teléfono 1298 Sucursal: Avenida de los Aliados, 330

Medias, Calcetines, Pantalones, Camisetas, a precios muy baratos. Al detall en la fábrica Algarra y Sagrado, 2, ENTRESUELO (esquina Gracia)

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías Tormo, Espi y Comp. AGULLENT (Valencia) PROVEEDORES DEL MONTEPIO DEL CLERO VALENTINO Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo...

Linea Pinillos Servicio a Antillas y Estados Unidos El vapor CADIZ, saldrá el día 27 del actual, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS. Via Canarias.

POMPAS FÚNEBRES Sociedad Valenciana Gran Cochera Fúnebre, autorizada por el EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO Servicios tarifados - Garantía de seriedad absoluta

SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA AVISO. De la mayor conveniencia para nuestros asociados es asegurar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua...

Paludismo La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y cotidianas

Valencianos LA HUERTA VALENCIANA En el barato de la calle de la Linterna, 21, entresuelo, "LA HUERTA VALENCIANA", de ANTONIO GARCIA, comprará usted los artículos de vestir a la mitad de su valor.

Table listing various clothing items and their prices: Camisetas punto Inglés, para señora, 2 Ptas. Refajos punto Inglés, para señora, 3'50. Camisetas punto Inglés, para caballero, 3. Echarpes y bufandas confeccionadas, para caballero, 4. Cortes de cuatro metros de lana, para trajes señora, 3'50.

Calle de la Linterna, 21 Entresuelo

Banco Hipotecario de España Delegación en Valencia Préstamos al 5 1/2 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Almorranas Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Compañía Trasmediterránea Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao.

Linea de vapores Ibarra y C.ª SEVILLA Servicio corriente con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Servicio rápido con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Servicio rápido con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.

Cristalería Moderna Cristales planos de todas clases y tamaños Baldosas de cristal para pisos y baldosinas para claraboyas

VICENTE GIRONES Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos blancos y de color. Diamantes y masilla. Acristalación de obras.

Blenorragia Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorréicas, catarras crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que inyección de los discos VALENTIN PALACIOS.

GRAMOPOLA Fábrcia y exposición: AZCARRAGA, 3 7 con diez discos de regalo. Por 100 pesetas las de 200, con diez discos dobles de regalo: veinte p ezas.

Orbis, S., A. Mar, 8 Gran taller de reparaciones para máquinas de escribir, accesorios de limpieza, gran surtido en piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

PARA ROUEN SAINT CYRILLE cagarrá el 22 de Septiembre. Consignatarios: Andrés Guardiola, Muelle de Levante, 15, Grao.

Ensanche Gran Vía, 14,690 palmos pavimentados, buena cubierta de techos, frontera de 16 metros con sillares y obra hasta primer piso, para casa de 6.000 palmos; precio, 7 pias, todo comprendido.

Se alquila un espacio piso principal, precio, 110 duros al trimestre. Trinquete de Caballeros, 2.

Tinta negra La tinta negra, 250 pias. libre, sin casco. Librería de Real, Correjería, 20.

Se alquila una planta baja En la calle de Jorge Juan, 38, propia para establecer cualquier industria, oficinas o almacén. Informar: Lauris, 10, Centro de Anuncios.

Ganará V. DINERO comprando cuanto necesite de artículos de platería y bisutería en las entresueños de la calle de Carminecros, 25, pues venden como nadie y hay entusiasmo surtido en todos los géneros. Monederos señora y caballero, gran surtido.

Ocasión Bonita MOTOCICLETA, pequeña, a toda prueba, vendiendo por 300 pesetas. Gran Vía, 55, grao.

Se ha... to, que... a ser... puda... ser, im... hermos... Eucaris... Si se... sublimo... nosotro... cional... tam... mo s... figura... militar... todos a... La p... aparta... do sien... ración... hasta... aparta... todos... ganos... critos... en tod... dos sus... única p... namente... mo y la... en del... de la o... Para... el movi... de con... dispens... cos y... colabor... a la ag... de Esp... desde... indispe... líticos y... que los... aliada p... oatiéron... diria, n... primero... En el... del actu... neral Pr... para at... se apart... gombra... Recor... hace po... no o Ju... cedia... mismo... labras... firma e... sidente... don Ant... aquellos... Trono... Todos... tividades... social h... Confede... Agraria... cultura y... nos la p... Todos... Sacerdo... que el h... el patro... el rico q... rar, sin... se, baf... ción. To... Y si alg... har sido... jando a... je incor... de su pa... ¡y cui... ces en e... ración e... cia ca... gaña; y... alias con... con la p... no logra... Y la C... su cami... Y fue... para caz... dores, se... naban d... decían d... agrícola... Y entr... con sus... de tres n... partidos... paña, co... política... oleado e... voz en t... las que... que al es... presunq... Si el r... nos gobi... manifiesta... de este a... ladro p... mos de r... los Sindr... llares y... todos los... que aque... los Sindr... res perte... Nacional... pa tamb... capaces... dad, nun... pachos d... ni las e... las Minis... se han f... Es pos... militar q... cultura, i...

Crónica social agraria

Al Directorio militar

Se ha dicho con bastante acierto, que el arca de la Alianza venía a ser un símbolo o una figura anticuada de lo que después había de ser, instituida por Jesucristo, la hermosa realidad de la Sagrada Eucaristía.

Si se nos permite apelar a esta sublime metáfora, diremos ahora nosotros que la Confederación Nacional Católica-Agraria ha sido también el arca de la Alianza, o como si dijéramos el símbolo o la figura anticipada del movimiento militar, que con el asentimiento de todos acaba de triunfar en España.

La guerra a los políticos o el apartamiento de los políticos ha sido siempre el credo de la Confederación Nacional Católica-Agraria, hasta el punto de que ese mismo apartamiento, que ha figurado en todos los Estatutos de todos los órganos de su obra, en todos sus escritos en todos sus manifiestos, en todas sus asambleas y en todos sus hombres, ha constituido la única palanca de su poder, continuamente discutido por el caciquismo y la burocracia; pero siempre, en definitiva, triunfante del uno y de la otra.

Para salvar a España ha creído el movimiento militar que acaba de conquistar el Poder, que era indispensable derribar a los políticos y prescindir en absoluto de su colaboración. También para salvar a la agricultura, que es la figura de España, estimó la Confederación Nacional Católica-Agraria, desde hace muchos años, que era indispensable separarse de los políticos y prescindir de ellos. Y aunque los políticos la buscaron por su aliada para corromperla o la combatieron denodadamente para hundirla, no consiguieron jamás ni lo primero ni lo segundo.

En el Manifiesto que el día 13 del actual dirigió al pueblo el general Primo de Rivera, se pedía que para atender a la salud de España se apartase a los políticos de la gobernación del Estado.

Recordará perfectamente que hace poco más de dos años, en junio o julio de 1921, la Confederación Nacional Católica-Agraria le pedía lo mismo, exactamente lo mismo, y casi con las mismas palabras, en un mensaje que con la firma del que era entonces su presidente y había sido su fundador, don Antonio Monedero, se elevó en aquellos días hasta las gradas del Trono.

Todos los títulos y todas las actividades compatibles con el orden social han sido utilizados por la Confederación Nacional Católica-Agraria para la defensa de la agricultura y del labrador. Todos... menos la política.

Todos los hombres, lo mismo el sacerdote que el hombre social, que el hombre de ciencia, lo mismo el patrono que el obrero, lo mismo el rico que el pobre, han podido pasar, sin dificultad de ninguna clase, bajo el dintel de la Confederación. Todos... menos los políticos.

Y si alguna vez han pasado—que han sido muy pocas—ha sido dejando a la parte de fuera el bagaje inconvenientemente de su política y de su partidismo.

Y cuidado que ha penetrado veces en el ambiente de la Confederación el rum-rum exterior que decía al oído del labrador: «No hagas caso; la Confederación te engaña; eso son ilusiones; si no te alías con los políticos y no cuentas con la protección de los políticos, no lograrás nunca nada!»

Y la Confederación lo oía y seguía su camino y no hacía caso. Y fuera de la Confederación, y para cazar los votos de los labradores, se formaban ligas que se llamaban de diputados agrarios y que decían defender los derechos del agricultor.

Y entre tanto, la Confederación, con sus 58 Federaciones y con más de tres mil Sindicatos Agrícolas, repartidos por todo el suelo de España, como que vivía alejada de la política, no tenía suyo un solo empleado del Ministerio, ni apenas una voz en todas las entidades agrícolas que del Ministerio dependían y que al estilo del León se repartían el presupuesto nacional.

Si el Directorio militar que hoy nos gobierna oye hablar de una manifestación que el día 8 de Abril de este año pasó en honor de San Isidro por las calles de Madrid con más de mil banderas de otros tantos Sindicatos Agrícolas y con miles y miles de labradores de todos los pueblos de España, sepa que aquella manifestación y aquellos Sindicatos y aquellos labradores pertenecen a la Confederación Nacional Católica-Agraria; pero sepa también que si aquel día fueron capaces de llenar las calles de Madrid, nunca han llenado ni los despachos del Ministerio de Fomento ni las entidades agrícolas que en los Ministerios, y no en el campo, se han formado.

Es posible que si el Directorio militar quiere oír la voz de la agricultura, pueda recoger su eco, por lo menos, en el seno de la Confederación Nacional Católica-Agraria, que reúne las dos terceras partes de la población agrícola española.

Pablo Sáenz de Barés.

Gacetillas

El «Boletín del Arzobispado» contiene, en el número de 15 del actual, la Carta Encíclica de Su Santidad con motivo del siglo VI de la canonización de Santo Tomás de Aquino; cédulas de citación del Vicariato general de esta diócesis y del castreño; decretos de las Sagradas Congregaciones Romanas; una sentencia importante del Tribunal de la Rota, una oración a Cristo Crucificado, indulgiencia, y un suelto sobre la Exposición Misionaria de Roma.

Por iniciativa del doctor Juan Jiménez Cánovas, la Sociedad de oftalmología hispanoamericana va a solicitar de los Poderes públicos la Cruz de Beneficencia para el doctor Ricardo Muñoz Carbonero, por sus desvelos para fundar la primera escuela de niños traucatomatos de España.

Hoy viernes, a las horas que se indica, tendrán lugar en el Instituto General y Técnico los exámenes de las asignaturas y enseñanzas siguientes:

A las ocho: Psicología, oficial; Agricultura, libre; Álgebra, colegiada; Nociones de Aritmética, colegiada.

A las siete: Francés, segundo, oficial y colegiada.

A las ocho: Historia de España, oficial.

A las nueve: Latín, primero, libre.

A las diez: Castellano, oficial.

A las doce: Historia de España, colegiada.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

PIANOS DE ALQUILER, GO-MEZ. MAESTRO CHAPI, 3.

Tos, picazón y cosquillo-garganta, desaparecen con las pastillas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

Han regresado del extranjero, encargándose de nuevo de su consulta, los doctores García Donato.

Con indescribible fausto se celebró ayer, a las diez de la mañana, en el altar mayor de la parroquia iglesia de San Martín. La boda de la bellísima señorita Elvira Segarra Payá, con nuestro simpático y querido amigo don Rafael Forcadell Ortiz, siendo apadrinada la feliz pareja por la bella señora doña María Segarra Payá, hermana de la novia, y el conocido industrial y comerciante de Tabernes Blanques don Juan Caballería Salomó.

El precioso golpe de vista que ofrecía el altar mayor, profusamente adornado de flor natural, y el exquisito gusto desplegado en el servicio del espléndido lunch, servido en el café Martí y alegremente amenizado por el quinteto Olympia, vivirá mucho tiempo en la memoria de los numerosos invitados que tuvieron la dicha de asistir a tan simpático acto.

Lleven muy feliz viaje los novios, que salieron ayer mismo en el rápido de Madrid, y que sea mil veces eterna su luna de miel.

En el Colegio Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, mañana, día 22, se celebrará la fiesta que antaño dedicaban los colegiales a su santo fundador, con los siguientes cultos: A las siete y media, Misa de Comunión, que celebrará el doctor don Juan Bautista Calatayud Guardiola, Cura de Burjasot, y a las diez y media, Misa solemne, en la que oficiará el muy ilustre señor doctor don Elías Olmos Canadell, estando encargado del negocio el doctor don Salvador Dasi Sancho, Cura de Olocau.

Se advierte a los fieles que, debidamente dispuestos, pueden ganar indulgencia plenaria visitando la capilla del Colegio desde el mediodía de hoy hasta la noche de mañana.

COMPRESIONADOS de Fosfo-Glicol-Kola Doménech, en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Depósito general para España: Cuarte, 51, Valencia.

La casa MANERO sólo vende material fotográfico.

Esta tarde a las tres se verificarán en la Escuela de Náutica de esta ciudad, exámenes oficiales y libres de Aritmética y Álgebra, Geometría plana y del espacio (pilotos y maquinistas), Trigonometría rectilínea y esférica, Física y Electricidad aplicada a los buques, Física, Mecánica y Electricidad.

A las cuatro, Cosmografía y Navegación, Elementos de meteorología y oceanografía, Estiba de cargas, etcétera.

Habiendo terminado el plazo de admisión de bocetos para portadas de la nueva revista «Humorismo», la dirección de dicha revista pone en conocimiento de los señores concursantes que el Jurado lo constituyen don Manuel García Jiménez, don V. Sanchis Creixach, don F. Dicenta y Vera, don José Barreira y don F. Gomborino Martín. El Jurado fallará el concurso dentro de las veinticuatro horas después de cerrado el plazo de admisión, y los trabajos se exhibirán al público en los salones del Círculo de Bellas Artes, durante los días 21, 22 y 23 del corriente, de seis a ocho de la tarde. —La Dirección.

En el convento de Padres Franciscanos del pueblo de Agres están por proveer varias plazas de la escuela.

Los aspirantes podrán remitir sus solicitudes con las partidas de bautismo y de confirmación y certificación de buena conducta y de salud, expedidos, respectivamente, por el Párroco y el médico, al Padre Guardián de dicho convento o al del de San Lorenzo de esta capital.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don José Aliño, P. Cajeros, 6. Don Claudio Martí, Pascual y Genis, 15. Don Porfirio Ruiz, Jerusalem, 21. Don Rafael Morant, Cuarte, 51. Don Ramón Moreno, P. de Calatrava, 2. Don Daniel Fenollosa, Paz, 26. Poulados marítimos: Don Leopoldo Fabregat, Avenida de los Aliados, 340. Don Vicente Loréns, José Benlliure, 21.

ALAGUAS Fiestas de los Dolores gloriosos de María.—Suntuosos y espléndidos han sido los cultos tributados a María Santísima en sus Dolores gloriosos, costeados por las devotas y distinguidas clarivistas, ayudadas por la piadosa Cofradía. Dieron principio tan magníficos festejos el día 15 con volteo de campanas, pasacalle y disparo de bolas y tracas.

El día 16 hubo, a las siete, Misa de Comunión con plática, que pronunció el reverendo señor Cura; a las diez fue cantada por nutrida orquesta la misa de Perosi, y predicó el doctor don Romualdo Vidal Tudela, enalteciendo con su peculiar elocuencia la gloria que resultó a la Santísima Virgen de sus atroces penas. Al terminar la Misa se disparó larguísima y estruendosa traca.

Por la tarde, después de selecto concierto musical y cuecañas, salió la procesión, que fue solemnisma, terminando fiesta tan simpática y piadosa con bonito castillo de fuegos artificiales.

ADZANETA DE ALBAIDA Fiestas a los Patrones.—Programa: Día 21.—Al amanecer, mediodía y anochecer, volteo de campanas y pasacalle por la banda del pueblo y dulzaineros; a las diez, gran verbena en la plaza del Calvario, y al final se disparará una gran traca.

Día 22.—Al amanecer, volteo de campanas y pasacalle por la banda y dulzaineros; a las nueve, Misa solemne con música y panegírico en la iglesia parroquial; al mediodía, pasacalle y volteo de campanas; por la tarde, gran partido de pelota; a las seis, procesión solemne de la Virgen del Rosario, a la que asistirá el Ayuntamiento en corporación, y a las once de la noche, serenata y disparo de una «corda».

Día 23.—Al amanecer, volteo de campanas y diana por las bandas de la población y Agullent, y la típica dulzaina; a las ocho será bajada la sagrada imagen del Santísimo Cristo en procesión, presidida por el Ayuntamiento; a continuación, solemne Misa, en la que interpretará la brillante capilla de Santa Cecilia, de Alcoy, la partitura de Gounod del mismo título; predicará el muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida. A mediodía, la «plegía», amenizando el acto las dos bandas de música. Al anochecer saldrá la solemne procesión, siendo presidida por el Ayuntamiento en corporación; a la llegada a la ermita se cantará un escogido motete y se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales; la fachada y rellano de la ermita estarán profusamente iluminados. Por la noche, serenata por las dos bandas de música y disparo de una gran «corda».

Día 24.—Fiesta a San Luis Gonzaga. Al amanecer, volteo; a las ocho se reunirán los congregantes en la ermita del Santísimo Cristo, donde será bendecida la hermosa imagen de San Luis Gonzaga, tallada en madera y policromada; después, traslado procesional de la nueva imagen a la iglesia y a continuación, la inspirada misa del maestro Torres, interpretada por la banda del pueblo. Ensalzará las virtudes del Santo el doctor don Rafael Juan Vidal, Arcipreste de Santa María, de Onteniente. A mediodía, pasacalle; al anochecer, procesión, y a la llegada del Santo a la iglesia se elevarán globos y se disparará una traca, terminando en lo alto del campanario, y estará la plaza iluminada.

EL HABITO Estreno de la película en cuatro partes. Demador de leones Gran éxito de Francesca Bertini, en la sentimental película en cuatro partes.

Más allá de la ley Terminarán las sesiones con la astracanada cómica.

Sport de los patines Espectáculos Teatro Ruzafa.—Espectáculo Ninón. Olympia.—A las 4:30 y a las 9:30. Grandes sesiones de cine.

Lirico.—Sesión continua de cine desde las 4. Moderno.—Sesión de cine desde las 4:30 a 12:30. El Turja (P. Mostá Sorell).—Grandes sesiones de cine.

El Cid.—Sesión de cine de 3:30 a 12:30. Ideal (Ruzafa).—Sesión de cine de 4:30 a 12:30.

REGION

BENIMAMET

Fiesta inaugural.—El domingo se efectuó solemnemente la inauguración de la capilla de la Comunión, después de haber sido notablemente restaurada con el esfuerzo de la casi totalidad de este católico vecindario.

A las siete y media celebró el Santo Sacrificio de la Misa el secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispado de Toledo y Párroco propio de este pueblo, doctor don Francisco Vidal y Soler, quien antes de distribuir el Pan eucarístico pronunció una plática tan elocuente, tan conmovedora y de tanta profundidad de concepto, que causó excelente impresión en el numerosísimo concurso que llenaba el templo.

Terminada la Misa fué trasladado procesionalmente el Santísimo Sacramento al nuevo tabernáculo, siendo allí reservado después de haber bendecido a los concurrentes.

Merecen los mayores plácemes cuantos han contribuido a esta magnífica obra, y en particular el digno y celoso Cura Regente, don José Castañer Cabrera.

Al Corazón de Jesús.—El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, será la bendición y solemne traslado de la hermosa imagen y andas del Sagrado Corazón desde el chal de don José Ferrer, generoso donante de aquéllas, hasta el templo parroquial, en donde el 26 dará principio devoto quinario, cuya predicación está a cargo del doctor don Bernardo Asensi, Misionero eucarístico.

Terminará el 30, con Misa de Comunión, la cantada, en la que tomará parte escogido coro de señoritas, y el ejercicio vespertino, con procesión de las cinco visitas.

ALAGUAS Fiestas de los Dolores gloriosos de María.—Suntuosos y espléndidos han sido los cultos tributados a María Santísima en sus Dolores gloriosos, costeados por las devotas y distinguidas clarivistas, ayudadas por la piadosa Cofradía. Dieron principio tan magníficos festejos el día 15 con volteo de campanas, pasacalle y disparo de bolas y tracas.

El día 16 hubo, a las siete, Misa de Comunión con plática, que pronunció el reverendo señor Cura; a las diez fue cantada por nutrida orquesta la misa de Perosi, y predicó el doctor don Romualdo Vidal Tudela, enalteciendo con su peculiar elocuencia la gloria que resultó a la Santísima Virgen de sus atroces penas. Al terminar la Misa se disparó larguísima y estruendosa traca.

Por la tarde, después de selecto concierto musical y cuecañas, salió la procesión, que fue solemnisma, terminando fiesta tan simpática y piadosa con bonito castillo de fuegos artificiales.

ADZANETA DE ALBAIDA Fiestas a los Patrones.—Programa: Día 21.—Al amanecer, mediodía y anochecer, volteo de campanas y pasacalle por la banda del pueblo y dulzaineros; a las diez, gran verbena en la plaza del Calvario, y al final se disparará una gran traca.

Día 22.—Al amanecer, volteo de campanas y pasacalle por la banda y dulzaineros; a las nueve, Misa solemne con música y panegírico en la iglesia parroquial; al mediodía, pasacalle y volteo de campanas; por la tarde, gran partido de pelota; a las seis, procesión solemne de la Virgen del Rosario, a la que asistirá el Ayuntamiento en corporación, y a las once de la noche, serenata y disparo de una «corda».

Día 23.—Al amanecer, volteo de campanas y diana por las bandas de la población y Agullent, y la típica dulzaina; a las ocho será bajada la sagrada imagen del Santísimo Cristo en procesión, presidida por el Ayuntamiento; a continuación, solemne Misa, en la que interpretará la brillante capilla de Santa Cecilia, de Alcoy, la partitura de Gounod del mismo título; predicará el muy ilustre señor doctor don Rogelio Chillida. A mediodía, la «plegía», amenizando el acto las dos bandas de música. Al anochecer saldrá la solemne procesión, siendo presidida por el Ayuntamiento en corporación; a la llegada a la ermita se cantará un escogido motete y se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales; la fachada y rellano de la ermita estarán profusamente iluminados. Por la noche, serenata por las dos bandas de música y disparo de una gran «corda».

Día 24.—Fiesta a San Luis Gonzaga. Al amanecer, volteo; a las ocho se reunirán los congregantes en la ermita del Santísimo Cristo, donde será bendecida la hermosa imagen de San Luis Gonzaga, tallada en madera y policromada; después, traslado procesional de la nueva imagen a la iglesia y a continuación, la inspirada misa del maestro Torres, interpretada por la banda del pueblo. Ensalzará las virtudes del Santo el doctor don Rafael Juan Vidal, Arcipreste de Santa María, de Onteniente. A mediodía, pasacalle; al anochecer, procesión, y a la llegada del Santo a la iglesia se elevarán globos y se disparará una traca, terminando en lo alto del campanario, y estará la plaza iluminada.

da con profusión de luces de bengala. Por la noche, serenata y «corda».

Día 25.—Doble al Santísimo Cristo en su ermita, a las nueve, con sermón; y a las cuatro, gran cabalgata, y por la noche finalizarán las fiestas con la típica «dansa» al estilo del país.

De la última catástrofe En pos de la equidad

En el cuadro de honor en que la Administración de Correos española perpetúa el sacrificio de los que caen en el cumplimiento del deber, un nombre áureo y flamante destaca la fresca huella de sus trazos recientes junto a la velada pátina con que el tiempo ha ido apagando la de otros nombres queridos que también gozaron por unos momentos de la popularidad y consideración nacionales. El cuerpo del último mártir de la Posta—consideremos en qué trágicas circunstancias mueren estos hombres para juzgar del calificado de mártir—, don José Llopió Ferrer, al pasar envuelto en los pliegues de la bandera roja y gualda acompañado de las más altas representaciones sociales, recibiendo el cálido tributo de emoción y lágrimas furtivas de una multitud conmovida y estacionada en el trayecto; al devolver en ese místico trofeo, al mismo sol, en recio olorido de gloria, la caricia de su luz prematuramente otoñal, ha merecido el galardón más preciado a los que ofrendan su juventud, sus ilusiones, su porvenir, su vida, en fin, al deber cumplido. Felices todos en la desgracia irreparable si con esos honores póstumos pudiésemos cubrir la negra perspectiva que en estas tragedias envuelve a los seres queridos que mueren definitivamente en conciencia la sociedad, con esa merecida ostentación, darse por satisfecha? Pocos, muy contados serán los que la contesten afirmativamente.

Pero hay también heroísmos acaso más grandes y ciertamente más oscuros que el de los que descansan eternamente. Es necesario convivir con el camarada escapado milagrosamente, para comprender las trágicas angustias, la grandeza de alma y la resistencia física que llevan al agotamiento de los hombres mejor templados. Don Fernando Antúnez, compañero en la expedición desdichada, nervios de hierro, corazón recio, también joven y lastimosamente magullado, se apea con esfuerzo del tren que le devuelve para caer en los brazos de su esposa e hijita, las cuales ni aun estrujándole, besándole, aumentando el dolor de las heridas, se convencer de aquella preciosa realidad. Y el hombre llora y abraza a su vez, y un escalofrío mezcla de piedad e indignación sacude la nerviosidad de los presentes.

Hilvanemos su relato. En la noche tormentosa, un desquehucamiento infernal de fierros y estruendo; el piso del vagón-corro salta hecho astillas y nuestro hombre se hunde en las tinieblas, entre el rechinar de aceros y ruedas retorcidos violentamente por la enorme presión. Se sobrepone el instinto de conservación y de pronto se encuentra libre y apto para la defensa; pero se adueña rápidamente de sus facultades, y entre una lluvia torrencial, hecho harapos, golpeado por los latigazos de la tempestad, desafia de nuevo al monstruo aniquilado y fragoroso, buca en el informe montón del material deshecho, y logra por sí solo extraer el cuerpo de su compañero apresado, al que ve morir en sus brazos. Queda sin embargo algo tan importante como esto: hay que responder de los valores de la expedición de un posible saqueo, y en la confusión y abandono de las horas trágicas, el hombre empuña una pistola que le prestan y vela con los ojos espantados junto al cadáver de su compañero, sobre las maderas, sacas de correspondencia y valores esparcidos sobre el revuelto barrizal, hasta que le relevan de tamaña heroicidad. Ni una sola cantidad se ha perdido. Los pliegues de valores, tintos en sangre y lodo, al llegar a sus destinatarios habrán sido mudos testigos del hombre sobrenatural.

Frecuentemente vemos encomiar la gesta brava y pundonorosa del militar que oculta el dolor de las heridas para mantenerse en su puesto de peligro. ¿Por qué no honrar con nuestra admiración esta nueva expresión de la voluntad imponiendo el cumplimiento del deber, que tan parecida es a la primera? ¿Y quién puede negar recompensas similares a los hijos de una misma Patria por tales hechos ensalzada?

Silverio Almajano.

Academia Sanchis Ordines Plaza de San Jaime, 4, tercero (junto a la calle de Caballeros) Preparación para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Aduana, Banco de España, Náutica, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas. Ingreso en las Academias Militares, Preparatorio de Derecho, oposiciones a escuelas nacionales.

Clases especiales de Matemáticas, Francés, Latín y Dibujo. Profesorado competente.

FOMENTO DEL TURISMO.

Carnet del viajero

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave); Entrada pública y gratuita todos los días, laborables, de 9 a 2 y los domingos no feriados, de 10 a 12. (Tranvías más próximos, los números 1 y 2.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats); Servicio público todos los días, laborables, de 6 de la tarde a 8 de la noche. (Tranvía más próximo, el número 1.)

BIBLIOTECA DE LA CASA DEL PUEBLO (plaza de Peris, antes de Galindo); Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 3 a 3 tarde a 8 noche. (Tranvías más próximos, los números 1, 2, 5 y 7, en la parada de Olympia.)

MUSEO DE BELLAS ARTES: Situado en la calle del Museo, junto a la iglesia del Carmen. Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: Los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, a las mismas horas, y les de las 5 de tarde hasta la puesta del sol. (Tranvía más próximo para visitar el Museo, el número 5.)

MUSEO PALEONTOLOGICO: Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1; descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvías más próximos para visitar este Museo, los números 1 y 2.)

MUSEO DE ANATOMIA: (Facultad de Medicina); Situado en la calle de Guillem de Carl o, número 70. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvías más próximos para visitarlo, el número 5.)

PALACIO MUNICIPAL: (está situado en la Alameda, frente al puente del Mar); Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvías más próximos para visitarlo, los números 2, 3 y 4.)

PALACIO DE LA LONJA: (está situado en la plaza del Mercado); Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 2. (Tranvía más próximo, el número 7.)

TORRES DE SERRANOS: (calle de Serranos); Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de 9 a 1; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos los números 1 y 5.)

VIVEROS MUNICIPALES: (situados en la Alameda, frente al puente del Real); Entrada pública todos los días laborables, de 9 a 1, y de 3 a 5, mediante el pago de 15 céntimos. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 3.)

Para datos e informes, dirigirse a las oficinas del Fomento del Turismo, todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 7, calle de la Sangre, Ayuntamiento, planta baja.

A los valencianos

Habiéndose agotado la tirada de las magníficas estampas y fotografías de la Santísima Virgen de los Desamparados que, con motivo de las fiestas de la Coronación, editó el acreditado litógrafo don Simeón Durá; con el fin de que no haya ningún valenciano que no tenga en su casa ese precioso recuerdo, se ha hecho una nueva edición, que se podrá adquirir en la sacristía de la capilla de la Virgen y en esta Redacción a los precios siguientes: Tamaño 74 por 56 centímetros a 1,75 pesetas; tamaño 51 por 39, a 1,75.

Editorial Diario de Valencia Trinquete de Caballeros, 14 Libros. Folletos. Diarios. Revistas ilustradas. Cheques. Facturas. Talonarios. Trabajos fantasma. Precios sin competencia

## AL CERRAR Barcelona

### Timadores detenidos

En virtud de averiguaciones practicadas por el comisario de Policía don Joaquín Berned, obediendo a confidencias recibidas, se enteró de que en el café de Oriente se reunían sujetos, los cuales, en combinación con otros individuos que les servían de «ganchos», se dedicaban a timar a los padres de los soldados de cuota.

Uno de los citados sujetos se había pasado por secretario particular del capitán general, y comenzaba por pedir 100 pesetas para que «prospere» una instancia especial, que facilitaban impresa, solicitando que el soldado fuera destinado a determinada guarnición.

Si la instancia era atendida, los interesados habían de abonar 400 pesetas más.

Pero como este caso, si se daba por casualidad, era muy pocas veces, los timadores se conformaban con haberse embolsado las 100 pesetas de la primera entrega.

Los timadores han sido detenidos y procesados.

### Publicación de un bando

Dos secciones de los regimientos de Numancia y Montesa han fijado en los sitios de costumbre el bando relativo a la suspensión de garantías.

### Clausura

Ha sido clausurado el local del Sindicato único.

### Submarinos

En la bahía de Rosas han fundeado los submarinos «A-1», «B-1», «B-2», «B-3» y «B-4» y el buque auxiliar «Kanguro».

### A las empresas teatrales

El gobernador ha ordenado a las empresas teatrales realicen las obras necesarias para el servicio de incendios.

### Confabulación

Se ha sabido que en Palma de Mallorca se habían confabulado para establecer el precio único de habichuelas en esta plaza los señores Forteza y Aguiló.

Este último ha sido detenido esta mañana en Barcelona.

### Hallazgo de cocaína

Se han encontrado varios botes de cocaína, destinados a la venta clandestina.

Por ello ha sido detenido el farmacéutico don José María Farrés y sus dependientes.

### Multa

El dueño del café Colón ha sido multado con 500 pesetas por permitir jugar a los prohibidos.

### Opinión de un republicano

Preguntado el ex diputado republicano don Luis Companys sobre la actualidad, dijo:

—No puede negarse que ha sido recibida con cierta satisfacción por la mayoría del país. Claro que la gente recala y anda escamada. Pero el hecho de que se apartadas de la vida pública las clientelas políticas produce una sensación de desahogo que flota por encima de todo.

Se le hizo observar que algún otro republicano parecía discurrir de su opinión, y Companys sonrió y dijo:

—Yo lo que afirmo es que nadie que proceda de buena fe se creará el deber de ahogar esto para que continúe aquéllo. De otra parte, la gente raciocina que lo hecho rompa la costra de lo estatuido, y que aun cuando atravesemos de momento horas de tiranía, seguirán su curso los acontecimientos en la evolución natural. La Historia da un paso, marca un rumbo. Lo peor es el período gris y corrompido en que estábamos de un estancamiento de balsa.

Pedreny.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 20.	
por 100 interior.	71'20
por 100 exterior fin mes.	00'00
por 100 amortizable.	95'00
por 100 amortizable.	89'00
bono de España.	581'00
abanclearas.	243'00
por 100 exterior.	66'30
francos.	44'00
libras.	33'60
marcos (el millón)	00'00

### La reunión del Directorio

A las cuatro de la tarde se han reunido en la Presidencia los miembros del Directorio militar, para celebrar la segunda reunión dedicada a tratar de Marruecos.

Al llegar los generales del Directorio no han sido interrogados por los periodistas.

Pero éstos han preguntado al presidente si podría decirles algo acerca del tema de la reunión.

## AL CERRAR

—Ya saben ustedes—ha contestado el general—que vamos a ocuparnos de cosas de África.

Asiste a la reunión el general Aizpuru.

Este saludó a los periodistas y preguntó si habían llegado los generales.

Se le contestó que sí.

Luego, los periodistas le hemos preguntado cuándo salía para África.

—No sé—ha contestado—si me irá en el rápido o por la tarde; pero desde luego, saldré mañana para Marruecos.

A las siete menos cinco minutos salió el alto comisario, manifestando que decididamente mañana marchará a Marruecos, despidiéndose afectuosamente de los periodistas.

Estos le saludaron, deseándole un excelente éxito en el nuevo cargo.

A las 8'15 terminó la reunión.

Sucesivamente salieron los miembros del mismo, diciendo que el señor Vallespina daría referencia de lo tratado.

Poco después bajó éste, acompañado del subsecretario de Estado.

Al decirse que nos comunicara noticias, pues sus compañeros así lo habían manifestado, dijo:

—Me extraña que mis compañeros hayan dicho que yo les daría la referencia, porque en verdad no hay nada noticiable.

Hemos hablado de las cuestiones de África, asistiendo, como saben, el alto comisario. Se le han dado instrucciones, nada más.

Mañana, en el rápido de Andalucía, marchará para África.

Los periodistas visitaron al teniente coronel señor Rico, para ver si obtenían ampliación.

El señor Rico, que estaba con el señor Primo de Rivera, limitóse a dar la misma referencia que el general señor Vallespina.

### Una carta de Portela

El ex ministro de Fomento señor Portela ha enviado una carta a los periódicos y agencias, negando que el hubiera librado 400.000 pesetas del presupuesto para las carreteras de su distrito.

Luego negó que sea exacto lo que ha dicho el gobernador de Barcelona de que el señor Portela hubiera impuesto una multa a un music-hall de Barcelona por móviles políticos, haciendo constar que esa multa fue impuesta en virtud de expediente que se hizo por la Jefatura de Policía, limitándose él a aprobarlo.

### Sánchez de Toca dimite una presidencia

El señor Sánchez de Toca ha dirigido un oficio al presidente del Directorio, dimitiendo el cargo de presidente de la Junta de Protección a la industria nacional.

Añade en la comunicación que la comisión, por la valía de los elementos que la componen, que pertenecen a todos los ramos de la producción y de la administración del Estado, ha prestado ejemplares servicios a los intereses del país, singularmente desde que se aprobó la ley de 22 de Abril de 1922 para el concierto de los Tratados comerciales.

Desde esa fecha, su labor defensiva de los intereses nacionales ha sido de gran eficacia y trascendencia.

Advierte al presidente que por ser cargo solamente de honor, está dispuesto a continuar en él, si el señor Primo de Rivera estima que todavía pueden ser útiles al país sus modestos servicios.

### El nombramiento de Martínez Anido

Esta tarde se ha asegurado que uno de los decretos que firmará don Alfonso mañana será nombrando subsecretario de Gobernación al señor Martínez Anido.

### Se suspende el Jurado

En breve llevará el presidente del Directorio a la firma de don Alfonso un decreto suspendiendo el funcionamiento del Jurado en toda España.

### Uno que también acusa a Alba

El ex diputado señor Fernández Jiménez, que sostuvo una polémica con el señor Alba sobre la orden de que no disparase la artillería en Tizi Azza, ha visitado a don Melquiades Álvarez para entregarle un informe acusatorio, pidiendo que se una a lo actuado por la extinguida comisión de Responsabilidades.

Ha dicho que si esa documentación fuere al Supremo, allí es donde debe ir también su alegato de acusación.

### Manifestaciones de Burgos y Mazo

Un periódico de Huelva publica esta mañana unas manifestaciones hechas por el ex ministro señor Burgos Mazo.

Dice que tuvo para el primer mar-

qués de Estella un filial afecto, y para el actual, una amistad particular y política, pues hasta hace poco tiempo fue senador en las últimas Cortes de Dato.

Reconoce en el señor Primo de Rivera cultura, técnica, entendimiento, noble ambición y patriotismo.

Cree el alma exquisita rectitud de intención.

Cree que la presente dictadura no podrá transformarse en un Gobierno constitucional.

Proclama la necesidad de barrer a los hombres que sustituyeron a la vieja política de la Restauración; pero con una revolución respetuosa con los principios que deben subsistir.

La Constitución es tan justiciera y profunda, que respetándola hubiera impedido la insurgencia de abajo.

Por último reconoce que la opinión ha visto con simpatía los actos realizados por el marqués de Estera.

### Un infante de España que da buen ejemplo

Hoy ha llamado la atención de las gentes ver al infante don Fernando salir del Ministerio de la Guerra acompañado de su ayudante y seguir por la calle de Alcalá a pie, cruzando por la Puerta del Sol.

El otro día se le vio ir al Ministerio en un humilde taxímetro.

Se cree que quiere predicar con el ejemplo, no usando los coches oficiales, ni siquiera los de la casa real.

### El señor Nouvilas

Continúa en gravísimo estado el coronel señor Nouvilas.

### Romanones

El conde de Romanones ha suspendido su viaje a Robledo, por el fuerte catarro que le retiene en cama.

### Los presidentes del Congreso y del Senado

Los presidentes del Congreso y Senado han comunicado a la Ordenación de pagos de Hacienda suspenda los envíos de cantidades para el pago de las dietas a senadores y diputados.

Acerca de los senadores vitallianos, el presidente del Senado no ha tomado resolución por tratarse de un acuerdo de la Cámara que no puede notarse.

Ambos presidentes han renunciado a percibir los gastos de representación que acostumbraban percibir hasta la toma de posesión de sus sucesores.

### Delgado Barreto visita al presidente

«La Acción», contestando a un periódico de la mañana que habla de la visita del señor Delgado Barreto al marqués de Estella, dice que es lógica la visita y la conversación de ayer con el presidente y las que se sucedan, si se tiene en cuenta la coincidencia de las campañas del periódico con la actitud del presidente en relación con la moralización de las costumbres políticas.

### Muy bien hecho

Obligaciones del Tesoro que vencen

«La Epoca» publica esta noche un suelto condenando la publicación de las Memorias de Casanellas comenzadas esta mañana por un periódico matutino y elogiando a la censura militar, que ha ordenado la suspensión de la publicación de las Memorias.

El mismo periódico llama la atención del Directorio sobre el vencimiento de Obligaciones del Tesoro, comenzando el 15 de Octubre próximo y terminará en 4 de Febrero, teniendo el Tesoro que aprestarse a entregar 500 millones de pesetas en 15 de Octubre, 500 millones en 4 de Noviembre, 138 millones de pesetas en Titulos a seis meses, y 970 millones en Titulos a dos años, en primero de Enero de 1924, y 767 millones en 4 de Febrero del mismo año. Total, 2.875 millones.

La magnitud de la cifra—añade «La Epoca»—pone en todos los labios la palabra consolidación, teniendo que la situación política actual pretenda retrasar una operación tan trascendental como ésta.

De todos modos—añade—, si se trata de renovar las Obligaciones, las incidencias de esta renovación serán el primer latido verdad de la opinión pública con respecto a la situación que predomina.

### Los reformistas se reúnen

Esta tarde volvieron a reunirse en casa de don Melquiades Álvarez los reformistas para seguir cambiando impresiones sobre la situación política.

Aún no han decidido si al finalizar las sesiones darán una nota a la prensa o formularán un Manifiesto a la opinión.

Esta noche continuó la reunión de los reformistas, siendo muy diversas las opiniones.

Créese que predominará el parecer de don Melquiades.

### Manifestaciones de un reformista

Hablando con un significativo reformista hemos oído lamentarse del ensayo de colaboración con los partidos turnantes.

Esa colaboración tenía que terminar de manera desastrosa.

Cometimos una gravísima falta rasgando nuestro programa máximo y reduciéndolo al programa mínimo que debían realizar los prietistas, alistas y romanistas. Este era absurdo, y así fue el resultado.

La dimisión de Pedregal debió abrirnos los ojos, pero había muchos que voluntariamente los cerraban.

Ha habido muchas vergüenzas aceptadas.

El señor Cierva nos regaló un acta por el artículo 29 en Murcia, y en cambio le permitimos que su candidato fuera con el nuestro en Madrid, y ha ocurrido lo que se preveía que había de ocurrir.

La misión de los reformistas—dice—será el reunirnos liberales, no los expulsados del Poder, sino los dispersos, a los republicanos, es candalados de Lerroux y muchos núcleos socialistas y otros de los concentrados para constituir un núcleo de fuerza gubernamental y burguesa, frente a las derechas que arrebatan el Poder.

### La Comisión provincial

La Comisión provincial de Madrid acompañada de su presidente, ha visitado al gobernador civil señor duque de Tetuán para ofrecerle sus respetos.

### Un telegrama circular

El encargado de asuntos de Hacienda señor llana ha dirigido un telegrama circular, pidiendo las listas de empleados que no acuden a las oficinas a trabajar.

Ha dicho que ha recibido ya telegramas de numerosos delegados, diciendo que todo el personal se presenta a sus horas y que trabaja activamente.

### A tratar sólo asuntos municipales

Parece ser que ante las órdenes dadas por el gobernador militar, no se hablará mañana en la sesión plenaria del Ayuntamiento de Madrid de nada de política.

El duque de Tetuán ha dicho al alcalde: «Traten ustedes asuntos municipales con toda la amplitud que quieran. En esto no hay freno alguno; pero de política, ni una palabra. Si alguien desobedece, comuníquemelo para adoptar las resoluciones oportunas».

El señor Nicoli ha participado esta impresión a todos los grupos políticos municipales, y parece que abandonarán sus puestos hasta que rías.

El alcalde interino manifestó a los periodistas que el duque de Tetuán le había dicho que es necesario de todo punto que el Ayuntamiento adopte acuerdos en beneficio de los intereses de Madrid, expresando, sobre todo, el deseo de que hay que hacer algo por la baja de las subsistencias, no estando dispuesto a que suba nuevamente el precio de las patatas, como anuncian los periódicos.

Manifestó también el gobernador que está dispuesto a que se abra en seguida el nuevo Matadero, salvando todas las dificultades que oponen los matarifes, y que es necesario hacer nuevas acometidas de agua, y con los elementos militares hará que esto se realice inmediatamente.

### El nuevo gobernador de Bilbao

Bilbao.—Esta mañana se encargó del Gobierno civil el gobernador militar señor Pinié, siendo cumplimentado por todo el personal.

El señor Pinié dirigió la palabra a sus subordinados, habiéndoles de la esperanza que tenía de que todos cumplirían con su deber.

Después conferenció con el inspector de Sanidad sobre cuestiones sanitarias.

Seguidamente, el general, acompañado del secretario, recorrió las dependencias del Gobierno.

Poco después se trasladó al Ayuntamiento y Diputación, haciendo las visitas de cumplido.

El secretario del Gobierno civil ha manifestado que desde mañana quedará instalada en el Gobierno civil una oficina de reclamaciones, de la que se ha encargado un empleado del Gobierno civil.

### Parte oficial de Marruecos

El comandante general de Melilla, alto comisario interino, comunicó lo siguiente:

En Tafersit se efectuó ayer convoy de viveres a la posición de Tizi Azza, llevándose al mismo tiempo dos piezas de montaña del 7.º a las posiciones Norte.

El convoy fue protegido por el batallón de Alaya y una batería del noveno ligero, que regresaron al campamento sin novedad.

La batería de 105 de Tafersit hizo ayer 63 disparos para la protección del convoy. Luego hicieron fuego las baterías de la posición prin-

### Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Sanjurjo se propone solucionar la huelga de obreros de la fábrica de papel La Montañesa, para lo cual ha citado al alcalde y delegado del Instituto de Reformas Sociales.

También le visitó el presidente del Somatén de Zaragoza para interesarle que las armas sean propiedad de somatén, con lo cual se facilitarían el ingreso.

—El capitán general ha revistado las fuerzas de Caballería y Artillería.

—La Asociación de padres de soldados de cuota ha recibido un comunicado de la Asociación de Madrid, en el cual dice que el Directorio les ha prometido una solución rápida y justiciera.

—En el Ayuntamiento se ha presentado una instancia solicitando que se dé a una calle el nombre del general Sanjurjo.

—En vista de que la tranquilidad en toda la provincia es absoluta, desde hoy se redujeron bastante los servicios extraordinarios de vigilancia.

Los guardias prestan servicio sin tercerolas.

### Noticia que no se confirma

Roma.—En el Vaticano se ignora la veracidad de la noticia circulada en la Prensa francesa, según la cual en breve será sustituido el actual embajador de Francia cerca del Vaticano, dándose varios nombres para el dándose.

En breve se espera en Roma a un alto funcionario del departamento de Estado de Yugoslavia, que entregará una carta del presidente de aquella nación para Mussolini.

### Más noticias de Melilla

Melilla.—Ha zarpado el «España» número 59, conduciendo a la compañía voluntaria del regimiento de Melilla que guarnecerá Afrau.

También ha marchado el jefe de dicha posición.

Los vapores de la Compañía militar han llevado un convoy a Alhucemas.

—Algunas confidencias que merecen crédito aseguran que el congreso de Bu-Jarraz se propone hostilizar las posiciones entre Baci y Dar-Drius.

—Han llegado los vapores «Walkyria» y «Salvadora», que se dedicarán al salvamento del «España», en vista de la inutilidad de sus esfuerzos.

### Noticias de Tetuán

Tetuán.—El comandante general señor Montero, hablando con los periodistas, dijo que trae buenas noticias del campo.

Todos los soldados tienen ya cama en todas las posiciones, y se han abierto pozos con agua buena y abundante.

Como vía de ensayo se instalará una granja agrícola, facilitando a los moros aperos de labranza y semillas.

Espera la llegada del general Aizpuru, que saldrá inmediatamente para el campo con los jefes de Ingenieros, Intendencia y Sanidad para subsanar las faltas que puedan notarse.

En breve inauguraremos las carreteras de Tetuán a Xauen y de Tetuán a Uad-Lau.

El sábado se espera al alto comisario, a quien se le hará objeto de gran recibimiento.

El comandante general marchó a Ceuta.

—Se ha terminado una pista para el acceso de Argó, de difícilísimo acceso hasta ahora.

### Piden vagones para el transporte

Zaragoza.—Han visitado al general Sanjurjo comisiones de almaceneros de carbones, abonos y patatas, pidiéndole que se interese de las Compañías que faciliten vagones para el transporte de dichos artículos.

El gobernador citó inmediatamente al ingeniero jefe de movimiento de ferrocarriles para tratar del asunto.

### Aclarando una noticia

El teniente coronel don Pedro Rico, encargado del negociado de Prensa, dijo que habían sido mal re-

### Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Sanjurjo se propone solucionar la huelga de obreros de la fábrica de papel La Montañesa, para lo cual ha citado al alcalde y delegado del Instituto de Reformas Sociales.

También le visitó el presidente del Somatén de Zaragoza para interesarle que las armas sean propiedad de somatén, con lo cual se facilitarían el ingreso.

—El capitán general ha revistado las fuerzas de Caballería y Artillería.

—La Asociación de padres de soldados de cuota ha recibido un comunicado de la Asociación de Madrid, en el cual dice que el Directorio les ha prometido una solución rápida y justiciera.

—En el Ayuntamiento se ha presentado una instancia solicitando que se dé a una calle el nombre del general Sanjurjo.

—En vista de que la tranquilidad en toda la provincia es absoluta, desde hoy se redujeron bastante los servicios extraordinarios de vigilancia.

Los guardias prestan servicio sin tercerolas.

### Noticia que no se confirma

Roma.—En el Vaticano se ignora la veracidad de la noticia circulada en la Prensa francesa, según la cual en breve será sustituido el actual embajador de Francia cerca del Vaticano, dándose varios nombres para el dándose.

En breve se espera en Roma a un alto funcionario del departamento de Estado de Yugoslavia, que entregará una carta del presidente de aquella nación para Mussolini.

### Más noticias de Melilla

Melilla.—Ha zarpado el «España» número 59, conduciendo a la compañía voluntaria del regimiento de Melilla que guarnecerá Afrau.

También ha marchado el jefe de dicha posición.

Los vapores de la Compañía militar han llevado un convoy a Alhucemas.

—Algunas confidencias que merecen crédito aseguran que el congreso de Bu-Jarraz se propone hostilizar las posiciones entre Baci y Dar-Drius.

—Han llegado los vapores «Walkyria» y «Salvadora», que se dedicarán al salvamento del «España», en vista de la inutilidad de sus esfuerzos.

### Noticias de Tetuán

Tetuán.—El comandante general señor Montero, hablando con los periodistas, dijo que trae buenas noticias del campo.

Todos los soldados tienen ya cama en todas las posiciones, y se han abierto pozos con agua buena y abundante.

Como vía de ensayo se instalará una granja agrícola, facilitando a los moros aperos de labranza y semillas.

Espera la llegada del general Aizpuru, que saldrá inmediatamente para el campo con los jefes de Ingenieros, Intendencia y Sanidad para subsanar las faltas que puedan notarse.

En breve inauguraremos las carreteras de Tetuán a Xauen y de Tetuán a Uad-Lau.

El sábado se espera al alto comisario, a quien se le hará objeto de gran recibimiento.

El comandante general marchó a Ceuta.

—Se ha terminado una pista para el acceso de Argó, de difícilísimo acceso hasta ahora.

### Piden vagones para el transporte

Zaragoza.—Han visitado al general Sanjurjo comisiones de almaceneros de carbones, abonos y patatas, pidiéndole que se interese de las Compañías que faciliten vagones para el transporte de dichos artículos.

El gobernador citó inmediatamente al ingeniero jefe de movimiento de ferrocarriles para tratar del asunto.

### Aclarando una noticia

El teniente coronel don Pedro Rico, encargado del negociado de Prensa, dijo que habían sido mal re-

### Noticias de Zaragoza

Zaragoza.—Sanjurjo se propone solucionar la huelga de obreros de la fábrica de papel La Montañesa, para lo cual ha citado al alcalde y delegado del Instituto de Reformas Sociales.

También le visitó el presidente del Somatén de Zaragoza para interesarle que las armas sean propiedad de somatén, con lo cual se facilitarían el ingreso.

—El capitán general ha revistado las fuerzas de Caballería y Artillería.

—La Asociación de padres de soldados de cuota ha recibido un comunicado de la Asociación de Madrid, en el cual dice que el Directorio les ha prometido una solución rápida y justiciera.

—En el Ayuntamiento se ha presentado una instancia solicitando que se dé a una calle el nombre del general Sanjurjo.

—En vista de que la tranquilidad en toda la provincia es absoluta, desde hoy se redujeron bastante los servicios extraordinarios de vigilancia.

Los guardias prestan servicio sin tercerolas.

### Noticia que no se confirma

Roma.—En el Vaticano se ignora la veracidad de la noticia circulada en la Prensa francesa, según la cual en breve